



ලංකාණ්ඩුවේ “ගැසට්” පත්‍රය.

ආණ්ඩුවේ අවසරයපිට ප්‍රසිධකරණලදී.

නො. 6,950 — 1918ක්වූ ජූනි මස 21වෙනි දිනවූ සිකුරුදා.

Part IV. — හතරවෙනි කාණ්ඩය.

ආණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් කරණලද ප්‍රකාශපත්‍රයයි.

මහාමුනාහාර සහ අගර්ථනායක යන එක්සත් රජයෙහිද, මුහුදින් එතර රජයෙහිද රජවූ සමය සංරක්ෂක පස්වෙනි ජෝර්ජ් නාමොපලක්ෂිත මහායෝජනාමයාණන්වහන්සේගේ නාමයෙන්,

සෙන්ට් ජෝර්ජ් සහ සෙන්ට් මයිකල් යන අතිවිශිෂ්ට පවුකාරියේ සාමාජික බුරුකර යටත් ප්‍රදේශ ඇතුලත් ලංකාවිපයේ වැඩබලන ආණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙනලද

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ය යි.

ආර්. ජ. ස්ටබ්ස්.

ගම්බද පාඨශාලා සමබන්ධ 1907නේ ආඥාපනතේ 19වෙනි වගන්තිය යටතේ කොළඹ දිනත්‍රිකයේ පාඨශාලා කාරක සභාව විසින් සාදනලදුව කාරක මනත්‍රණ සභා ප්‍රාථම ආණ්ඩුකාරයාණන්වහන්සේ විසින් සිර කරණලද 1910ගේ පෙබරවාරි මස 17වෙනි දින දරණ ප්‍රකාශපත්‍රයේ මාභියෙන් 1910ගේ පෙබරවාරි මස 25වෙනි දින නොම්මර 6,356 දරණ ගැසට් පත්‍රයෙහි ප්‍රසිධකරණලද අතුරුපනතේ අතුරෙන් 2වෙනි අතුරුපනත, ගම්බද පාඨශාලා ව්‍යවස්ථාව ප්‍රතිසංස්කරණයකල 1917ගේ 34වෙනි ආඥාපනතේ 3 (b) යන වගන්තියේ ප්‍රකාර එම කොමිෂියන් විසින් ප්‍රතිසංස්කරණය කරනලදී.

තවද වැඩබලන ආණ්ඩුකාර බුරුකර අපකෙරෙහි එම 1907නේ ගම්බද පාඨශාලා ආඥාපනතේ 20 (2) යන වගන්තිය යටතේ පවරණලද බලය සහ කාරක මනත්‍රණ සභාවේ අනුසාසනාවන් ඇතුළු මෙහි පහත දක්වන එම අතුරුපනත අර්ථ වැඩිකාරණලද ආකාරයට සිර කරණ බව සියලුදෙනාම මෙයින් දනගතයුතුයි.

අපගේ සාමාන්‍ය වගන්තියේ වම්යෙන් එක්දහස් නවසිය දහඅටක්වූ ජූනි මස දහතුන්වෙනි දින ලංකාවිපයේ කොළඹදී දෙව්‍යාවදරණ ලද්දේය.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණ පරිද්දෙන්,

ඒ. ඇස්. පැන්ඩත්,

අප මහරජාණන් දෙවියෝ රකින්නා.

වැඩබලන මහලේකම් විමස.

ඉගැන්වීම පිණිස පාඨශාලාවට එවියයුතු ලමෝ.—වයස අවුරුදු 6ට අඩුනොවූද, 14ට වැඩිනොවූද සෑම පිරිමි ලමයින්ගේ මව්පියන් විසින්ද, වයස අවුරුදු 6ට අඩු නුවූද 12ට වැඩිනොවූද සෑම ගැණ ලමයින්ගේ මව්පියන් විසින්ද නොහොත් මහමදගම් කාර සහ දෙමල ගැණ ලමයෙක්වූකල වයස අවුරුදු 6ට අඩුනොවූද 10ට වැඩිනොවූද සෑම එවැනි ගැණ ලමයින්ගේ මව්පියන් විසින්ද, ඒ පිරිමි ලමයාට හෝ ගැණ ලමයාට ඉගැන්වීම පිණිස වෙන සෑහෙන තරමටද නිසියාකාරයටද ඉගැන්වීම කරන්නට කටයුතු සලස්වාගෙන තිබෙනම්, එක්කෝ එසේ නොතිරීම පිණිස සැලකියයුතු හේතුවක් ඇත්නම් මිස ඒ පිරිමි ලමයා නොහොත් ගැණ ලමයා මීට යාකර තිබෙන ලේඛනයේ පෙණෙන පාඨශාලාවකට යැවියයුතුයි. නුමුත් පදිංචි ස්ථානයේ සිට ගැනැප්ම 2ක ප්‍රමාණය ඇතුළත ගැණ ලමයින්ට වෙනම පාඨශාලාවක් තැනීම ගැණ ලමයෙක් පාඨශාලාවට යැවීම ඕනෑ කරන්නේ නැත.

මහාමුනාහාර සහ අගර්ථනායක යන එක්සත් රජයෙහිද, මුහුදින් එතර මුනාහාර රජයෙහිද, රජයෙහිද සමය සංරක්ෂක නොකමුත් විරජමානවූ පස්වෙනි ජෝර්ජ් රජපුරුචන්වහන්සේගේ නාමයෙන්.

සෙන්ට් මයිකල් සහ සෙන්ට් ජෝර්ජ් යන අතිවිශිෂ්ට පවුකාරියේ කොමිසාරිස්වරුන්, ලබ්‍යාපයේ සහ ඊට අයත් ප්‍රදේශවල ආණ්ඩුකාර බුරුකරවූද රෙජිනෝල්ඩ් එඩ්වඩ් ස්ටබ්ස්

උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙව්‍යාවදරණලද

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ය යි.

ආර්. ජ. ස්ටබ්ස්.

1917නේ අංක 8 සහ 34 දරණ ආඥාපනත්වලින් අමුතුකරණලද 1907නේ අංක 8 දරණ මුහුදු පාඨශාලා ආඥාපනතේ 19 සහ 20 (1) වගන්තිවලින් නැගෙනහිර දිසාවේ නිරිකුනාමලේ දිනත්‍රික පාඨශාලා සභාවට පවරනිබඳන බලය කරණකොට ගෙන මීට අමුතා තිබෙන මැඩුල්ලපත්‍රයෙහි දක්වා තිබෙන අතුරුපනතේ එකී සභාව විසින් සාදනලදී.

එබැවින් ලංකාවිපයේ එකී ආණ්ඩුකාරතුමා වන අපවෙත ඉහතකී ආඥාවේ 20 (2) වෙනි කොටසෙන් පවරනිබඳන බලය කරණකොටගෙන කාරක මනත්‍රණ සභාවේ මනත්‍රණ පිට මේ සමය තිබෙන අංක 1918දී පිටවූයෙහි දක්වා තිබෙන එකී අතුරු පනතේ අප විසින් මෙයින් සිර කරණලද බව සියලුදෙනා විසින් දනගතයුතුයි.

එබැවින් එකී අතුරුපනත් මෙහි දක්වන දිනේ පටන් වලංගුවන බව අප විසින් ප්‍රකාශකොට ප්‍රසිද්ධකරන්ට යෙදුනා ඇත.

අපගේ ස්වාමිත්වභන්දේගේ වම්සෙන් එක්දහස් නවසිය දහඅටක්වූ ජූනි මස දහතුන්වෙනි දින මෙම ලංකාවපයේ කොළඹදී දෙව්වැවදුරේදීදී.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිදි,
ඒ. ඇස්. පැගබන්,
වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් වම්ස.

අප මහරජාණන් දෙව්සෝ රකින්නා.

1917තේ අංක 8 සහ 34 දරණ අඥපනත්වලින් අමුතුකරනලද 1907තේ ග්‍රාම පාඨශාලා අඥාවේ 19 සහ 20වෙනි වගන්තිවල ප්‍රකාර කිරිකුණමලේ දිසාපති පාඨශාලා සභාව විසින් මීට අමුණා තිබෙන "ඒ" අක්‍රමය දරණ පැවැත්පත්‍රයෙහි පෙනෙන භූමිභාගයට සාදනුලැබූ අතුරුපනත්.

1. මේ අතුරුපනත්වල පෙනෙන "පිරිමි ළමයා" "ගැණු ළමයා" සහ "ළමයා" යන පදවලින් ප්‍රකාශවන්නේ මීට යාකර තිබෙන "ඒ" අක්‍රමය දරණ පැවැත්පත්‍රයෙහි විසාරකර තිබෙන භූමිභාගය තුළ පදිංචිව සිටින පිරිමි ළමයෙක් හෝ ගැණු ළමයෙක් හෝ ළදරුවෙක්ය.

"මවපිය" යන කීමට අරක්‍ෂාකාරයෙක්ද, ළමයාගේ භාරකාරකම ඒකාන්තයෙන්ම ඇති අයද ඇතුළත්වෙයි. "කෝඩි" නම් "ව්‍යවස්ථා පොත" යන පදයෙන් ප්‍රකාශවන්නේ ගරුතර ලංකානුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් කාරක මහඥාණ සභාවෙහිදී ඒත්තුගන්නාලද අණුවෙන් ආධාර ලබන පාඨශාලා සබැඳිව එවකට පවතින ව්‍යවස්ථාපොතය.

"පාඨශාලාවට පැමිණීම" යන පාඨයෙන් හැඟෙන්නේ "කෝඩි" නම් ව්‍යවස්ථා පොතේ ප්‍රකාර පැමිණීමේ ලේඛන සහ සටහන්කළහැකි පැමිණීමේ සම්පූර්ණ කාලය හැරියට ව්‍යවස්ථා පොතේ නියමකොට තිබෙන කාලයේ තුළ පැමිණීමයි.

"ප්‍රදේශාධිකාරී" යන පදයෙන් හැඟෙන්නේ කිරිකුණමලේ දිසාපති පාඨශාලා සභාවය.

"පාඨශාලා" යන පදයෙන් ප්‍රකාශවන්නේ මීට අමුණා තිබෙන 'බී' අක්‍රමය දරණ පැවැත්පත්‍රයෙහි නියමකර තිබෙන පාඨශාලාවකය.

"ළමයෙකුගේ ඉගැණීම පිණිස ප්‍රමාණවූද යෝග්‍යවූද පිළිවෙල යොදාගැනීම" සහ "සැලකිය යුතු හේතුව" යන පාඨ යන්තෙන් ප්‍රකාශවන්නේ 1907තේ ග්‍රාම පාඨශාලා අඥපනතේ 20 (1) (බී) වගන්තියේ පැහැදිලිකර තිබෙන අර්ථයයි.

"පාඨශාලා පරීක්‍ෂකතැන" යන පදයේ අර්ථයනම් ගරුතර ලංකානුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් පත්කරණුලැබූ පාඨශාලා පරීක්‍ෂක කෙනෙක්ය.

2. වයස අවුරුදු හයට අඩු වූ දහහතරට වැඩි වූ සෑම පිරිමි ළමයින්ගේද වයස අවුරුදු හයට අඩු වූ දෑග්‍රහට වැඩි වූ සෑම ගැණු ළමයින්ගේද වයස අවුරුදු හයට අඩු වූ දෑග්‍රහට වැඩි වූ සෑම මහඥාණකාර සහ දෙමළ ගැණු ළමයින්ගේද මවපියන් විසින් බඩුනොවූහේ ළමයින්ගේ ඉගැණීම සබැඳිව ප්‍රමාණවූද යෝග්‍යවූද පිළිවෙලක් යොදා ගැන්නම් නොහොත් පාඨශාලාවට නොපැමිණ සිටීමට සැලකිය යුතු හේතුවක් නැත්නම් එකී පිරිමි ළමයා නොහොත් ගැණු ළමයා 'බී' අක්‍රමය දරණ පැවැත්පත්‍රයේ පෙනෙන පාඨශාලාවකට යැවිය යුතුයි. එසේ වුවත් හැතැප්ම තුනකට වැඩි වූ දුරක සිටින ගැණු ළමයෙක් පාඨශාලාවට යැවීමට බලනොකරණු ලැබේ.

සැලකිය යුතු වූද සෑහෙන්නාවූද යම්කිසි හේතුවක් නිසා අවුරුදු දෙළහට වැඩි වයසැති පිරිමි ළමයෙක් පාඨශාලාවට පැමිණීමෙන් සම්පූර්ණයෙන්ම හෝ කලකට නිදහස්කිරීමට දිසාපති පාඨශාලා සභාවේ ප්‍රධානතුමාට බලය තිබේ.

3. සෑම පිරිමි ළමයින් හෝ ගැණු ළමයින් පාඨශාලාවට පැමිණ සිටිය යුතු කාලය නම් බඩුන්ගේ වයසට සමාන වයසැති ළමයින්ගේ ඉගැණීම පිණිස පාඨශාලාව විවෘත කර තිබෙන මුළු කාලය වේ.

4. එසේ වුවත් (අ) 1907තේ ග්‍රාම පාඨශාලා අඥාවේ 21 (d) වගන්තියෙහි ප්‍රකාර පාඨශාලාවෙහි අගම ධර්මය උගන් වන කාලය තුළ ළමයින්ට මගඥාර ඉදිමට තහනමක් නැත.

(ආ) යම් ළමයෙකුගේ මවපියන්ට අයිති අගමේ කටයුතු පැවැත්වීමට පිණිස සම්පූර්ණයෙන් වෙන්කර තිබෙන දවසක පාඨශාලාවට පැමිණීමට ඒ ළමයාට බලනොකරණු ලැබේ.

5. එසේ වුවත් නිරන්තරවම දිසාපති පාඨශාලා සභාවේ ප්‍රධානතුමාට පිළිගතහැකි පරිදි ශුභසිඛය ගෙනදෙනාකාර රක්‍ෂාවක යෙදී සිටින අවුරුදු 10ටත් 14ටත් අතරේ වයසැති පිරිමි ළමයෙක් පස්වෙනි වූ ප්‍රමාණයට නියමකර තිබෙන පාඨම විභාගයෙන් කියවීමෙන්ද, ලිවීමෙන්ද ගනිතයෙන්ද සමච්චු බවටද, එසේම රක්‍ෂාවක යෙදී සිටින අවුරුදු 10ටත් 12ටත් අතරේ වයසැති ගැණු ළමයෙක් 'බී' අක්‍රමය දරණ අධෝලිපියේ ප්‍රකාර තුන්වෙනි වූ ප්‍රමාණයේ ඉහළ කොටසේ දෙවෙනි පෙළෙන් සමච්චු බවටද, පාඨශාලා පරීක්‍ෂක කෙනෙකුගෙන් සහතිකපත්‍රයක් ලබා සිටිනම් පාඨශාලාවට ඒ පිරිමි ළමයාගේ හෝ ගැණු ළමයාගේ පැමිණීම උවමනා නොකෙරේ.

6. පාඨශාලාවක් විවෘතකිරීමට කැමති කිසිවෙකු විසින් නොහොත් ඉංග්‍රීසි හෝ වෙන යම් භාෂාවක් ඉගැන්වීම ඉහතින් පවිත්‍රිකොට ඇති ලද ගොඩනැගිල්ලක හෝ පාඨශාලා මණ්ඩපයක පාඨශාලාවලට යායුතු වයසැති ළමයින් පැමිණෙන පවිත්‍රිකොට හෝ පවිත්‍රිකොට තිබෙන පාඨශාලාවකට හෝ ප්‍රමාණවූද යෝග්‍යවූද ඉගැන්වීමට කැමති කිසිවෙකු විසින් එබඳු පාඨශාලා කමිහාන හෝ ඉගැන්වීමට පටන්ගත්ට ඉතාම අඩුවශයෙන් මාසයකට කලින් ඒ බව ඉතාමත් කිවිටුව සිටින අධිකපන පරීක්‍ෂක තැනට හෝ උප පරීක්‍ෂක තැනට දැන්විය යුතුයි. ඒ පසු බහු පවත්වන්නටයන පවිත්‍රිකොට නොහොත් පවිත්‍රිකොට සම්බන්ධි සහ අධිකපන ක්‍රම සම්බන්ධි අධිකපනාධිපතිතුමාට උවමනාකරණ ඒ ඒ තොරතුරු දන්වා සිටිය යුතුයි.

7. මෙම අතුරු පනත් හෝ මේවායින් යම් කිසිවක් නොපවත්වන්නාවූ හෝ නොසලකන්නාවූ හෝ කඩකරන්නාවූ යම් මවපියෙක් වැරදිකාරයා වූවිට එක එක වරදකට රුපියල් විස්සකට වැඩිනොවන දඩයකට හෝ දඩ නොගෙවීමෙන් දඬහතර දවසකට වැඩිනොවන කාලයකට හිරඅඩස්සියට සහ නොකඩව කරගනගන වරදකට දඩසකට රුපියල් දහයකට වැඩිනොවන මනත්වැඩි දඩයකටද යටත්විය යුතුයි.

සැලකිය යුත්තක්—මෙහි පහත දක්වන්නේ මේ අතුරුපනත්වල අංක 1ක සහ 4ර දරණ කාණ්ඩවල සටහන්කර තිබෙන ග්‍රාම පාඨශාලා අඥාවේ කොටස්ය.

20 (1) (බී) වෙනි කාණ්ඩය—යම් මවපියෙක් විසින් කමාගේ ළමයා අණුවෙන් ආධාර ලැබීමට පිණිස අධිකපනාධිපති තුමා විසින් ලියා පදිංචිකරණලද පාඨශාලාවකට හෝ අණුවෙන් ආධාර ලැබීමට පිණිස ලියාපදිංචිකරන්නට ඉල්ලන ලදුව එසේ කිරීම කලානාච සිට තිබෙන පාඨශාලාවකට හෝ ප්‍රමාණවූද යෝග්‍යවූද ඉගැන්වීම කරණ නැතහොත් අධිකපනාධි තුමා විසින් සහතික කරණලද පාඨශාලාවකට හෝ නොකඩව යන්නේය කියා නොහොත් ළමයාගේ ඉගැණීම පිණිස අධික පනාධිපති තුමා විසින් ප්‍රමාණයයි, යෝග්‍යයි කියා සහතික කටයුතුසේ වෙන යම් පිළිවෙලක් යොදාගෙන තිබේ යයි කියා බලපත්‍රලබාගත් නොහොත් ළමයා බලාත්කාර ඉගැන්වීමෙන් නිදහස්කළ යුතුයි අධිකපනාධිපති තුමාගේ සහතිකයක් පෙන්වා සිටියහොත් එකී නැතැත්තා විසින් තම ළමයාගේ ඉගැන්වීම පිණිස ප්‍රමාණවූද, යෝග්‍යවූද, පිළිවෙලක් යොදා ගෙන තිබේ යයි සලකනු ලැබේ. එසේද වුවත් තමාගේ ළමයා එබඳු පාඨශාලාවකට නොගැමීමට සැලකිය යුතු හේතුවක් තිබේ යයි කියා බලපත්‍ර ලබාගත් ප්‍රමාණවූද, යෝග්‍යවූද, පිළිවෙලක් යොදා ගෙන පාඨශාලාවට නොගැමීමට හැකි බහු වරදකාරයා කරණ නොලැබේ. අසතිප නිසා හෝ වෙන යම් මගඥාරී නොහැකි හේතුවක් නිසා ළමයා පාඨශාලාවට යටත්ට නොගැනීමේ කියා බලපත්‍රලබාගත් පාඨශාලාවට ළමයා නොගොස් සිටීමට බහුගේ මවපියාට සැලකිය යුතු හේතුවක් තිබෙන බව සලකනු ලැබේ.

21වෙනි වගන්තිය—ආගම ධර්මය උගන්වන පාඨශාලාවක් දිනපතා පාඨශාලා සභාව විසින් මෙහි පහත පෙරෙහි නරඹාදීමට සතුටුදායකය කියා පිලිගතහොත් මිස එසේ නැත්නම් එය ප්‍රසිද්ධ සේනාපා පාඨශාලාවක් මෙන් පිලිගනු නොලැබේ.

- (a) පාඨශාලා කාලවකුණෙහි නියමකර තිබෙන කාලය තුළදී ආගම ධර්මය ඉගැන්විය යුතුයි.
- (b) පාඨශාලාවට අයිතිවූ ආගමේ ශිෂ්‍යයන්ට හැර අනාගමවල ශිෂ්‍යයන්ට ඔවුන්ගේ මව්පියෝ විරුද්ධ වෙන්නම් ඔවුන්ට අයිතිවූ ආගම ධර්මය ඉගැන්විය යුතුනොවේ.
- (c) ආගම ධර්මය ඉගෙන නොගන්නාවූ ශිෂ්‍යයන් ආගම ධර්මය ඉගැන්වීමට නියමකර තිබෙන කාලය තුළදී වෙන ඉගැනීම වල යෙදවිය යුතුයි.
- (d) ආගම ධර්මය උගන්වන කාලය තුළදී එම කාමරයේම එබඳුවූ ශිෂ්‍යයන්ගේ ඉදිම ගැන ඔවුන්ගේ මව්පියෝ විරුද්ධ වෙන්නම් පාඨශාලා ශාඛයේ අන් කොටසක ඉදි ඉගැනීම කරනවට ඔවුන්ට ඉඩදිය යුතුයි. නැතහොත් එම කාලය තුළදී පාඨශාලාවෙන් මගහැර සිටීමට ඔවුන්ට ඉඩදිය යුතුයි.
- (e) මෙම වගන්තියේ පිටපතක් ඉංග්‍රීසි, සිංහල දෙමළ යන භාෂාවලින් ලියා පාඨශාලාවේ කාටත් පෙරෙහි ගැනි තැනක එල්ලා තැබිය යුතුයි.

(අත්සන්කළේ) ජී. ඇස්. වුඩ්මන්, සභාවේ ප්‍රධානතැන වලිග.

'ඒ' අක්‍ෂරය දරණ අංකවලිපිය.

ඉහතකී අතුරුපත්වල දක්වා තිබෙන භූමිභාගයේ විසාර :—නිරිකුණමලේ අදායම් පලාත.

'බී' අක්‍ෂරය දරණ අංකවලිපිය. කොඩිභිසාර් පත්තුව.

ආගම ධර්මය ඉගැනීමේ කාලය	පාඨශාලාව
රවිවරාජපත්තියේ රෝමානු කතෝලික	එම
කංකුමෙලි වැස්ලියන්	එම
කිලිබෙඩ්ඩි ආණ්ඩුවේ සේනාපා	එම
කුනිතිවු වැස්ලියන්	එම
මල්ලාගස්නිවු වැස්ලියන්	එම
මරුගාඩ්ඩිවෙලිගේ වැස්ලියන්	එම
මෙත්තාමම වැස්ලියන්	එම
මුදුර් රෝමානු කතෝලික	එම
මුදුර් වැස්ලියන්	එම
පව්වසුර් රෝමානු කතෝලික	එම
පව්වසුර් රෝමානු කතෝලික	එම
පල්ලිකුඩ්ඩි රෝමානු වැස්ලියන්	එම
සමුදුර් වැස්ලියන්	එම
තොප්පුර් ආණ්ඩුවේ සේනාපා	එම
තමිබලියම් පත්තුව.	
ආලන්කේති රෝමානු කතෝලික	පාඨශාලාව

පෙරෙහි තිබෙන ආණ්ඩුවේ සේනාපා	පාඨශාලාව
සින්නකින්නියෙස් වැස්ලියන්	එම
තම්බලියම් වැස්ලියන්	එම
උප්පාර් රෝමානු කතෝලික	එම
කඩ්ඩුක්කුලම් පත්තුව	නැතහොත්.
කුම්බුරුපිටිය වැස්ලියන්	පාඨශාලාව
කුම්බුරුපිටිය වැස්ලියන්	එම
කිලාමලි වැස්ලියන්	එම
සුල්ලමේඩ්ඩි ආණ්ඩුවේ සේනාපා	එම
තෙත්තමරවාඩ් රෝමානු කතෝලික	එම
තිරියාස් වැස්ලියන්	එම
කඩ්ඩුක්කුලම් පත්තුව	බන්තාරය.
තෝමරත්තමලි ආණ්ඩුවේ සේනාපා	පාඨශාලාව
ම. ව. විවි ආණ්ඩුවේ සේනාපා	එම
ලෝකල්ඩේඩ්ඩි පිටපතේ පිට පතරය.	
සල්ලි වැස්ලියන්	පාඨශාලාව
සාම්බල්ලි වැස්ලියන්	පාඨශාලාව

උපාධිය ගිණි.

වම් 1892කේ කුඩා නගරවල සනීපකරණයට සම්බන්ධ ආඥාපනත.

1909ගේ 30වෙනි ආඥාපනතෙන් අමුතුකරනලද වම් 1892කේ 18වෙනි ආඥාපනතේ 9 E (2) (d) යන කාරණය යටතේ නැගෙනහිර පළාතේ මඩකලපුවේ සනීප කරණ සභාව විසින් සාදනලද මෙහි පහත දක්වන අතුරුපත් වැඩබලන ආණ්ඩුකාර උතුරුමාණන්වගන්තියේ විසින් කාරක මහජනසභාවේ සම්මතය ඇතුළු පිලිගත් නාලදුව මහජනයාගේ දැනගැනීම පිණිස ප්‍රසිද්ධකරනලදී.

උතුරුමාණන්වගන්තියේ අංක 10 දී, ජී. ඇස්. පැන්ඩන්, වැඩබලන මහජනසභාවේ වලිග.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 13වෙනි දින කොළඹ මහජනසභාවේ උත්තරාගන්තියේ කන්තෝරුවේදී.

එකී අංකවලිපිය.

1. කිසිම කෙනෙකු විසින් වතුර හෝ වෙනම දෙයක් සමඟ මිශ්‍රකර තිබෙන කිරි/සමාදනකිරිමවත්, විකිණීමටත්, විකුණනවට ගෙණයාමටත්, විකිණීමට එලියේ නිවාගෙණ සිටීමටත් නොකළ යුතුයි.
2. කිරිසොදය අහස්කර තිබිය කියා කිරි මිලයටගන්නාවූ හෝ කිරි මිලයටගන්නා කියා දෙනුලබන්නාවූ තැනැත්තාට පළමුකොට නොදන්නා කිසිවෙකු විසින් යොදන අහස්කර තිබෙන කිරි විකිණීම හෝ මිලයටගන්නා කියා දීම යුතුනොවේ.
3. සභාපතිතුමාටද, ආණ්ඩුවේ දෙස්කර මහත්මයාට හෝ ඒ මහතාගේ දෙවෙනියාටද, පොලිසියේ ඉන්ස්පැක්ටර් තැනටද "සැනිටරි ඔෆිසර්" නම් සභාවේ ඉන්ස්පැක්ටර් තැනට හෝ විශේෂ වශයෙන් සභාපතිතුමා විසින් ලියවිල්ලක්පිට බලය දුන් කිසිවෙකුටද කිරි විකුණන්නාවූ හෝ විකිණීමට අරගෙණ ඇවිදින්නාවූ හෝ විකිණීමට එලියේ තබාසිටින්නාවූ කිසිවෙකුගෙන්ද, ලියාපදිංචිකරණලද කිරිපව්වලින්ද පරික්‍ෂාකර බැලීම පිණිස සැමිපල්ලට කිරි කිසිවෙකුදී ඉල්ලා බාරගත හැකිය. එසේ කිරි විකුණන්නාවූ හෝ විකිණීමට අරගෙණ ඇවිදින්නාවූ හෝ විකිණීමට එලියේ නිවාගෙණ සිටින්නාවූ සියලුදෙනා විසින්ද, සෑම කිරිපව්වකාරයන් විසින්ද ඉහතකී මූලධර්මයට එකී කාරණය පිණිස සැමිපලට කිරි ගැනීමට ඉඩදිය යුතුයි.

වම් 1889ගේ නොමිමර 24 දරණ ගම්සභා ආඥාපනත.

වම් 1889ගේ නොමිමර 24 දරණ ආඥාපනතේ 5වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාර කුඩා කොඩාසවල් වන වයම් දිසාවේ දෙමළ හත්පත්තුවේ ප්‍රධාන මූලාදායියාට අයිති හත්පත්තුවේ කුඩා කොඩාසවල් වන පෙරවිලිපත්තුව, රජවත්තිපත්තුව, කරවිඩා පත්තුව, පාණිතාපත්තුව, කුමාරපල්ලම්පත්තුව, කිරිමැවියාපත්තුව යන පත්තුවල වැසියන් විසින් වම් 1905ගේ ජූලි මස 7වෙනි දින සහ නො. 6,062 දරණ ගැසැට්පත්‍රයෙහි 1905ගේ ජූනි 15වෙනි දින දරණ දැන්වීමෙන් ප්‍රසිද්ධකරනලද ක්ෂේත්‍ර වලට වැඩිමනත්ව වම් 1889ගේ නොමිමර 24 දරණ ආඥාපනතේ 5වෙනි වගන්තියේ (4) වෙනි කාරණය යටතේ පණවන ලද මිත්පහත සඳහන් නියෝග ගරුකර ආණ්ඩුකාර උතුරුමාණන්වගන්තියේ විසින් කාරක මහජනසභාවේ කැමැත්ත ඇතුළු සිරිකර මහජනයාගේ දැනගැනීම පිණිස මෙහි පිලිගත් ප්‍රසිද්ධකරනු ලැබේ.

ජී. ඇස්. පැන්ඩන්, වැඩබලන මහජනසභාවේ වලිග.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 12වෙනි දින කොළඹ මහජනසභාවේ උත්තරාගන්තියේ කන්තෝරුවේදී.

කිසිනලද නියෝග.

20 (a) ඔවුන්ට කිසි ඉඩමක් ආණ්ඩුව විසින් ගමක වැසියන්ගේ ප්‍රයෝජනය පිණිස යන් ඉඩමක් ගැනීමට වෙන් කොට තැබූකල්හි, එම වැසියන් එකී ඉඩමේ සහ එකී ඉඩම කුඩා කොඩාසවලට බෙදනට යෙදුනොත් එම කොඩාසවලට මාසිම් සෑම කල්හිම රචිතවගන්තියගේ අභ්‍යවල් පරිද්දෙන් පවතින මාසිම් ගල්වලින් ඇරලා සහ වෙන් වෙන්වසයෙන් පෙන්ව තබන්නට යුතුයි.

(b) ඉහලින් කී ප්‍රකාර අණුවල විසින් හේන් ඉඩමක් වෙන්කොට නැවුකල්හි එකී ඉඩම මෙම නියෝගවල සඳහන් ප්‍රකාර කැබලි 12කට බෙදීම රටේ මහත්මයාගේ යුතුකමකි. මෙකී කැබලි අවුරුදුපතා එකිනෙකට වසුරන්ට ඕනෑම අවුරුද්දක් ඇතුළත වසුරන්ට නියමකරනලද කැබැල්ල මිස අන්කිසි කැබැල්ලක වැටීම් නිතියට විරුද්ධය. රටේ මහත්මයා එකිනෙක කැබැල්ලට පිලිවෙලට නොමිමර නබා පලෑනක් සාදා, උවමනාවටක බලන පිණිස උන්නැගෙගේ කන්කෝරුවේ තබන්ට ඕනෑම. මෙම පලෑනෙන් පිටපතක් ගම් ආරම්භවලට සපයන්ටත් ඕනෑම.

(c) හේන් වැටීම් කාරය පටන්ගන්ට පෙර ගැහෙන කාරයක් ඇතුළතදී ගම්ආරම්භවල විසින් ගම් වැසියන් අඩංගු සහායකවීමක් පවත්වන්ට ඕනෑම. අවුරුද්ද ඇතුළත වසුරන්ට නියමකරනලද කැබැල්ලේ කොයි කොයි කොටස වැටීම් පිණිස එක එක පවුලේ ප්‍රධානියාට වෙන්කලාද කියා එකී සහායකවීමේදී නියමකරගන්ට ඕනෑම. එසේ වෙන්කරනලද කැල්ල පවුලේ ප්‍රධානියා විසින් ආරක්ෂාකරණලද වැඩිමහල්ලන්ගේ සහ බාලයින්ගෙන් ගණනේ ගැටියට නිසි ප්‍රමාණයට නිමෙන්ට ඕනෑම. එසේ වෙන්කරදුන් කැල්ල මිස වෙනත්ම කැල්ලක් එළිකරන්ට පවුලේ ප්‍රධානියාට යුතුකමක් නැත. මතුකී ප්‍රකාර අවුරුද්ද ඇතුළත හේන් වසුරන්ට නියම කරගත් ඉඩන් කැබැල්ල වෙන්කර ගන්නාම, ගම්ආරම්භවල සහායකවීමේ ප්‍රවෘත්තිය ගම්සභා කොමිටියට ගවන්ට ඕනෑම. මේ සමගම අවුරුද්ද ඇතුළත වැඩකරන්ට නියමකරගත් ඉඩම් කැබැල්ල වැටීම් පිණිස පොදු බලයක් ඉල්ලා අණුවලේ උප ඒජන්ත උන්නාන්ගේට ඉල්ලුම් පත්‍රයක් ගවන්ටත් ඕනෑම. එළිකිරීම පවත්ගන්ට අවුගනගේ මාසේකට පෙර ගම්සභා කොමිටිය එවැනි ඉල්ලුම්පත්‍රය අණුවලේ උප ඒජන්ත උන්නාන්ගේට ගවන්ට ඕනෑම. ගම් විරුද්ධතාවයකට නිසි කාරණ නොමැතිනම් ගම්බු වෙනුවට එම බලපත්‍රය ගම් ආරම්භවලේ නමට දෙකු ලැබේ.

එවැනි බලපත්‍ර දුන්කල ඒ සම්බන්ධ අනෙකෙර ගසා ප්‍රසිධකරන්ට ඕනෑම. මතුකී ප්‍රකාර පොදු බලපත්‍රය උපඒජන්ත උන්නාන්ගේ විසින් දෙනතුරු කිසියම් කෙනෙක් විසින් එසේ හේන් වැටීම් වෙන්කර තබනලද ඉඩමෙන් කිසිම කැල්ලක් එළිකෙරීම අසුතුය.

(d) අවබක ගම්වැසියකුට මිස වෙන පිට කෙනෙකුට වැටීම් තහනම්ය.
(e) ගම් ආරම්භවල කිසිවිනම් ගම්සභා කොමිටියේ ප්‍රධානතැනගේ තීන්දුව අන්තීමටම බාරගන්ට ඕනෑම.

කිසිනලද බලපත්‍රය.

දෙමලුකන්පත්තුවේ ගම්සභා කොමිටිය විසින් හේන් වැටීම් පිණිස වෙන්කර තබනලද ඉඩම් සම්බන්ධ පණවා තිබෙන නියෝගවලේ ප්‍රකාර වම් 19 - - - - - ගේ - - - - - ව - - - - - නොමිමර - - - - - දරන මුල් සිතියමේ නොමිමර - - - - - දරන හේන් ඉඩන් කට්ටියෙන් නොමිමර - - - - - දරන ඉඩම් කැබැල්ල වසුරගැනීමට - - - - - මේ ගම්වැසියන් වෙනුවට බලය පුත්තලම් දිනුම්කුවේ දෙමලුකන්පත්තුවේ - - - - - කෝරලේ - - - - - පලාතේ ගම්ආරම්භවලට දෙන්ට යෙදුණා ඇත.

වම් 1898වේ නගරනිවාසික සහා අණුපණකයි.

වම් 1900ක්වූ මාර්තු මස 2වෙනි දින දැනට දරණ නොමිමර 5,679 දරණ අණුවලේ ගැහැටි පත්‍රයේ ප්‍රසිධකරනලද බදු භගරනිවාසික සහා ව විසින් සාදනලද වම් 1900ක්වූ පෙබරවාරි මස 28වෙනි දින දැනට දරන 1898වේ 13වෙනි අණු පණකේ 57 වෙනි කොණ්ඩයේ ප්‍රකාර පාංගෙවල් සම්බන්ධ උපාංගනීති, එකී නගරනිවාසික සහා ව විසින් අවලංගුකිරීමද ඒ වෙනුවට සාදනලද පාන්ගෙවල් සම්බන්ධ මෙහිපහත පෙනෙන උපාංගනීතිද, ව්‍යවස්ථාපිත මනුෂ්‍යසභාගත අණුකාර උතුමාණන් වහන්සේ විසින් ස්ථිරකරනලදබව මෙයින් ප්‍රසිධකරන්ට යෙදුණා ඇත.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිදි,
ඒ. ඇස්. පැග්ඩන්,
වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීන් විමස.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 13වෙනි දින කොළඹ
මහසෙක්‍රතාරීන් උන්නාන්ගේගේ කන්කෝරුවේදීය.

පාන්ගෙවල් සම්බන්ධ උපාංගනීති.

1. "පාන්ගෙව" යන්නෙන් මනුෂ්‍යයාගේ ආහාර පිණිස විකිණීමට පාන්, විස්කෝන්තු හෝ පැහිරස කැපිලිවකී සාදන ඕනෑම ස්ථානයක් හඟවයි. තවද එබඳු ආහාර සෑදීමට සුදුනම්කරනු ලබන හෝ එබඳු ආහාර සුදුනම්කිරීමට උවමනා ද්‍රව්‍ය රැස්කර තබන්තාවූ හෝ කවර ස්ථානයක් වුවත් ඊට අත්‍යවේනවේ.
2. සහාපතිනෑනගෙන් අවුරුදුපතා ගන්නලද බලපත්‍රයක් නොමැතිව කිසිවෙකුටත් පාන්ගෙවක් තබන්තව බැරිය. එම බලපත්‍රය එකී අන්තීම දිනය වන දෙසැම්බර් මස 31වෙනි දින දක්වා හෝ එම බලපත්‍රය අවලංගුකරනු ලබනතුරු ආවිච්ඡිකල හැකිය. මේ අණපනත්වලට අනුව ක්‍රියාකිරීම අනපසුකරණ කාටුවුවත් එම බලපත්‍රය දීම ප්‍රතික්ෂෙපකිරීමට සහාපතිනෑන කෙරෙහි බලය පවරනලදී. එබඳු බලපත්‍රය මනුෂ්‍ය සභාගත අණුකාර නැතගේ කැමැත්ත ඇතිව ලෝකල් බෝඩ්) නාගරීක සහා ව විසින් අරමුණුකරනුලබන ගාස්තු ගෙවීමට වැඩිදුරටත් බැඳීනම්.
3. ගම් කෙනෙක් ගම් විනිශ්චය ශාලාවකදී දෙවනාවක් හෝ ඊට වැඩි වාරගණනාවක් මේ අණපනත් තබකිරීම ගැන වුවම කරනුලබන්තේ නම් එබඳු දෙවෙනි නඩුව ලියාතබන විශ්චයශාලාව මගින් මේ පරිච්ඡේදය ගටගේ "ලෝකල් බෝඩ්" සහාපතිනෑන විසින් ඒ අගට නියුක්තකරණලද එවැනි බලපත්‍රය අවලංගුකිරීම ව්‍යවස්ථාපිතවේ. විනිශ්චය ශාලාවකදී බලපත්‍රයක් එසේ අවලංගුකලවීම එම අගට ගම්කිසි අලුත් බලපත්‍රයක් නියුක්තකිරීම සහාපතිනෑනගේ කැමැත්තේ ප්‍රකාර ප්‍රතික්ෂෙප කිරීමට (ලෝකල් බෝඩ්) නගර සභාවේ සහාපතිනෑනට මෙයින් බලය දෙනලදී.
4. පාන්පිටි අනන්ත ගෙයක ඉතා අඩු ගණනේ දිග අඩි 15කින් හා පළල අඩි 12කින් සම්පූර්ණ වියයුතුය. ගෙය පුරා තබන වැදගත්තා පිණිස අඩු ගණනේ දෙපාර්ච්චයකින්වත් පළලින් අඩි හතකට අඩුනොවන අවකාශ ස්ථාන පිටතින් ඇති ය යුතුයි. පෙර්පුණේ දොර පිටි අණන ගෙය කෙලින් නොදැමිය යුතුයි. පිටි අණන සියලු ගෙවලම (සිලිං) විශන්තවිටුවක් රැකින් තැනිය යුතුයි.
5. සියලුම පාංගෙවලම වාතාශ්‍රය හා අලොකය ගහපත් අන්දමට ඇතිවිය යුතුය. සියලු කොටසෙහි ගිනි උස අඩි හතකට අඩුනොකොට ගබඩාලින් හෝ ගලින් හෝ කඩුක්ගලින් බැන්ද යුතුය. එකී ඇතුළු හුණු පදලමින් නිමවා ගම්සභාගතව රක් සුදුහුණු ගැසුණුය. බොහෝකල් පවතින ද්‍රව්‍යයකින් පිටසි සෑදිය යුතුය. අවුරුදු ගතකරනට වරක් විශන්තවිටි අලුත් සිසාකර සුදුහුණු ගැසුණුය. නැතහොත් ලැලි සේන්තුවකොට වද්ද සාගම් හෝ තින්ත හෝ ගැසුණුය. ගෙබිම හැම තැනම මෙන්ම පදලම දමා සැහෙන පමණ කාණු සෑදිය යුතුය. සියලු ගබඩාවලම දොර බිහිලි විවරකලහැකිවූ ගෙබිමේ ප්‍රමාණයන් 1/2 පංගුවකට අඩුනොවන සම්පූර්ණ විශාලතියක් ඇතිවූ ජනෙල තැබිය යුතුය.
6. පාන් සහ කැපිලි සෑදීමට ගන්නා හැම භාජනම ඉතා පිරිසිදු අන්දමට තැබිය යුතුයි. තවද ඒවා ගෙයි බිම ගුඩ රනවිට ඉවත්කලහැකි වියයුතුයි.
7. අඩු ගණනේ විසඟන පැයකට වරක් බැහින්වත් ගෙයි බිම පරික්ෂා ඇතිව සුර ඇමැත්තද යුතුය. තවද ඒ කැලි පල දියකාන්දු නොවන භාජනයකට එහිගෙම දමා දිනපතා පාන් ගෙයින් පිටකල යුතුය.
8. පාන්ගෙවල් සියල්ලම පිරිසිදුලෙස තැබිය යුතුය. තවද කාණුවලින් හෝ වැසිකිලිවලින් හෝ වෙනත් කුණු කහන් නැගෙන අලුබ වාතයෙන් නොරවිය යුතුය.
9. කිසිම පාන්ගෙවක් වැසිකිලියකින් හෝ පෙර්ගොඩකින් නොවනනලද කුණු වලකින් අඩි පහකක් ඇතුළත තැබිය යුතුයි.
10. පාන් සෑදීමට වුවමනාවූ ද්‍රව්‍ය හැර වෙන කිසිම බඩුවක් හෝ ද්‍රව්‍යයක් පාන්ගෙව ගුණ නොතැබිය යුතුයි.

11. මෙහෙවල මුදුන් භොදාකාර මෝරුපු සේන්තු වද්දනලද ලැබීමට හෝ අහඟය හැකි දින කාන්දු නොවන වෙන මේ ද්‍රව්‍යයකින් හෝ සෑදීම යුතුයි. නවද ඒවා දවස්පනා සුරු ශුඛකල යුතුයි.
12. කවර කරුණක් තිසාවක් කිසිම සතෙක් පාන් ගෙයක නඩාගන යුතු නොවේ.
13. බෝවෙන ලෙඩකින් පෙළෙන්නාවූ හෝ පාන්ගෙය භාරකාරයාගේ දැනීම ඇතිව බෝවෙන ලෙඩකින් ලගදී පෙළ මින් සිටියාවූ හෝ එවැනි ලෙඩකින් පෙළෙන අයෙකුට සාත්තුකිරීමේ ලගදී යෙදී සිටියාවූ හෝ කෙනෙකුට පාන් ගෙයට ඇතුල්වීමට හෝ පාන් සෑදීමට හෝ අවට විකිණීමට හෝ පාන් ගෙය භාරකාරයා විසින් ඉඩනොදිය යුතුයි.
14. පාන් සෑදීමේ හෝ පිලිස්සීමේ යෙදී සිටින සියලුදෙනාම පාන් සෑදීමට පටන්ගන්නට පළමුකොට දෙඅත් හෝ ද පපුව සහ ශරීරය වැසෙන සේ පිරිසිදු සුදු වැස්මක් හෙවත් සැරිටයක් හැද සුදු කලප්පාවක් හෝ නොපිටියක් හෝ හිස දමාගන යුතුයි.
15. පාන් විස්කෝන්තු හා මිහිරි රසකැවිලි සෑදීමේ යෙදී සිටින්නන්ගේ ප්‍රයෝජනය පිණිස භොද වතුර සහ සබන් සපයා තැබිය යුතුයි.
16. විකිණීමට තබන සියලුම පාන් විස්කෝන්තු හා රසකැවිලිවැනි මැස්සන්ට ඇතුල්විය නොහැකිලෙස තනනලද විදුරු පෙට්ටිවල තැබිය යුතුයි. පෙට්ටි ඉතාමත් පිරිසිදු අන්දමට තැබිය යුතුයි.
17. පාන් සෑදීමට වුවමනා පිරි, වතුර ආදිය සියලුම ද්‍රව්‍ය යහපත් ඒවා විය යුතුයි. නවද කිමින් අඩි තුනකට අමු නොකොට සාදනලද රූප ඉඩමක පිටි තැබිය යුතුයි.
18. පාන් පුලුස්සන ගෙවලට අයිති මිදුල්වල කැලිකසල සියල්ලම දවස්පකා ඉවත්කල යුතුයි. කාණු සියල්ලක්ම භොදාකාර සේදිය යුතුයි.
19. පාන්ගෙය මට්ටමට ඇත්තාවූද එම ගොඩනැගිල්ලේ කොටසක්වූද, කිසිම ස්භාගයක සිම පටන් විගන්තවූව දක්වා පැතිර තිබෙන ක්‍රමයකින් පාන්ගෙයින් කිසි විශයට වෙන්කර නැත්නම් එය නිදහැනීමට නොගන යුතුයි. මුත්‍ර කොටු වක් හෝ වැසිකිලියක් හෝ අර්චලක් හෝ පාන්ගෙයතුළ හෝ ඊට සබැඳිකොට හෝ නොතැබිය යුතුයි.
20. සියලු සුදුසු වේලාවලටද පාන් පිලිස්සීම කරන්නාවූ මනාමටිටකටද පාන්ගෙයට හෝ පාන් විකිණීමට තබා තිබෙන්නාවූ ස්භාග ප්‍රවේශව "ලෝකල් බෝඩ්" සභාවේ පරීක්ෂකතැන විසින් හෝ ප්‍රධානතැන විසින් ලියමනකින් බලය දෙනලද වෙන කෙනෙකු විසින් හෝ පරීක්ෂාකරන්නට තීරණය අකාර බලය තිබේ.
21. මේ අණපනත්වල පිටපතක් රඹුවක දමා සියලු පාන්ගෙවල්වලට පෙනෙන තැනක එල්ලා තැබිය යුතුයි

ඉඩම් විකිණීම.

No. 2,529, C. P.—මධ්‍යම දිසාවේ මාතලේ උප ඒජන්ත උත්තාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන අණුව සත්කක ඉඩම් අණුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 8වෙනි දින වූ බාහස්පතින්ද දවල් 1ට මාතලේ කවිචේරි යේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට හෝ බේරුම්කරදෙන්ට නොහොත් වෙන අන්දමකින් නින්දුකරන්නට යෙදෙනවා ඇත. මධ්‍යම දිසාවේ මාතලේ උතුරු පලාතේ වහපනහලබසියපත්තුවේ පෙතලබොඩ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 10ක්.

නො.	ඉඩමේ නම.	සිතියම 6,700. ගම—පෙහලබොඩ. අයිතිකමකියන්නා—රජසත්තක.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප. මිල, රු.	අක්කරයක
1	අරන්ගලමුකලාන	..	—	.. කැරුව (ඉතිරිකර තිබෙන අරන්ගලමුකලානට යාකිරීමට) විකුණනු නොලැබේ	.. 3 3 15	—
2	එම	..	චේ. චේ. ජෑමසන්	එම	.. 30 1 0	—
3	එම	..	මහතා	එම	.. 0 1 12	—
4	අරන්ගලවත්ත	..	—	.. අවුරුදු 7න් සිට 9 දක්වා වයස ඇති රබර් තිබේ (ජෑමසන් මහතා විසින් අල්ලාගන තිබේ)	.. 0 2 28	200*
5	අරන්ගලමුකලාන	..	චේ. චේ. ජෑමසන්	කැරුව (ඉතිරිකර තිබෙන අරන්ගලමුකලානට යාකිරීමට) විකුණනු නොලැබේ	.. 0 1 37	—
6	අරන්ගලවත්ත	..	—	.. අවුරුදු 7න් සිට 9 දක්වා වයස ඇති රබර් තිබේ (ජෑමසන් මහතා විසින් අල්ලාගන තිබේ)	.. 1 0 16	200*
7	අරන්ගලමුකලාන	..	චේ. චේ. ජෑමසන්	කැරුව (ඉතිරිකර තිබෙන අරන්ගලමුකලානට යාකිරීමට) විකුණනු නොලැබේ	.. 0 2 35	—
8	අරන්ගලවත්ත	..	—	.. අවුරුදු 7න් සිට 9 දක්වා වයස ඇති රබර් සහ කොටත් තිබේ (ජෑමසන් මහතා විසින් අල්ලාගන තිබේ)	.. 0 3 33	225*
9	අරන්ගලමුකලාන	..	චේ. චේ. ජෑමසන්	කැරුව (ඉතිරිකර තිබෙන අරන්ගලමුකලානට යාකිරීමට) විකුණනු නොලැබේ	.. 1 1 13	—
10	අරන්ගලවත්ත	..	—	.. අවුරුදු 7න් සිට 9 දක්වා වයස ඇති රබර් සහ කොටත් තිබේ (ජෑමසන් මහතා විසින් අල්ලා ගන තිබේ)	.. 0 1 0	200*

* බේරුම්කරන පිණිස.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණ මාතලේ උප ඒජන්ත උත්තාන්සේගෙන්ද, ඒලෑන් සර්වේයර් ජනරල් උත්තාන්සේ ගෙන්ද ලබාගත හැකිවේ.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 17වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරියේ උත්තාන්සේගේ කන්තෝරුවේදී. ඒ. ඇස්. පැඩ්ඩන්, වැඩබලන මහසෙනෙකාරියේ වම්භ.

No. 2,530, C. P.—මධ්‍යම දිසාවේ ඒජන්ත උත්තාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන අණුව සත්කක ඉඩමේ වද්ද අණුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 5වෙනි සඳු දින පස්වරු 2ට මහනුවර කවිචේරිගේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට යෙදෙනවා ඇත. මධ්‍යම දිසාවේ මහනුවර දිනුකිකයේ මහනුවර නාගරිකසභා මණ්ඩලයතුළ මැලබාර්විචේ පහල පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

නො.	ඉඩමේ නම.	වදු සිතියම 217. නගරය—මහනුවර. අයිතිකමකියන්නා—අණුව.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප. මිල, රු.	අවුරුද්දකට කන්සේරු වදු
—	—	..	චේන්සිකොකු 0 0 36	5

බද්දේ කොන්දේසි.

මාසයක් කල් ඇතිව නොතිසි දුන්විට තීන්දුවෙනලෙස "විකට්ච්චද කිසුපැන්සි" නම් අවසරපත්‍රයක් පිට ඉඩම් බදු දෙනු ලැබේ

එලවලු වැවීම පිණිස ඉඩම පාවිච්චිකළ යුතුයි.
කල් පවතින ගොඩනැගිලි ඉඩමේ භාදන්ව බැරිය.

බද්දේ ගැණ වැඩිදුර කාරණ මහනුවර ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගත්ව පුදුවන. පලාන මහනුවර කවීමේදී යේදී බලාගත්ව පුරුවන.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 19වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරීන් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඒ. ඇස්. පැග්ඩන්, වැඩබලන මහසෙනෙකාරීන් වම්බ.

Nb. 2,041, N.C. P.—උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ අණුවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන අණුව සත්කස ඉඩම් අණුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 7වෙනි දිනවූ බදුදු පස්වරු 1ව අනුරබදුරේ කවීමේදී යේදී-බවන්දේසිකර විකුණන්ට හෝ බේරුම්කරදෙන්ට නොහොත් වෙන අන්දමකින් තීන්දුකරන්ට යෙදෙනවා ඇත. උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ නුවරකලාවිය දිසාවකුමේ නුවරගම්, හුරුලු සහ කලාගම්පලාන්වල පිහිටාතිබෙන බිම්කැබලි 21ක්.

සිතියම 4,362. ගම—මාටබ්‍රුවාකෝරලේ රඹුව. අයිතිකම්කීයන්නා—අණුව.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලීම්කාරයා.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප.	අක්කරයක මිල, රු.
1902	දම්ගහඅක්කරේ	කපුරුගාමි මොහොව්වාරල සහ තවත් අය විට පුදුසු කැලේ	.. 2 2 14	20a	
සිතියම 4,412. ගම—මාමිනියාකෝරලේ කපුරුගාමගම.					
2035	මිගහකැලේ	ඇස්. කපුරුගාමි සහ සේ. ඒ. මුදලියාමි විට පුදුසු ලදුකැලේ	.. 1 1 8	15b	
2036	එම	එම 0 3 19	15b	
2039	දම්ගහකැලේ	එම 0 2 27	15b	
2040	එම	එම 1 0 14	15b	
සිතියම 4,604. ගම—කල්පෙකෝරලේ පෙතියන්සේකඩ.					
1	දම්ගහඉඩම	බඩලීම්. වන්නකුරල විට පුදුසු කැලේ	.. 3 2 24	17.50c	
සිතියම 4,897. ගම—ලඹිඬියන්කුලමකෝරලේ මහකැලුගම.					
4	එම කුමුක්වැවේ සේ. ඇල්. කපුරුගල වෙල්පිදුනේ විසින් අල්ලාගත් කුමුර	.. 1 2 5	25d	
සිතියම 4,969. ගම—කල්පෙකෝරලේ කිරිගොල්ලුව.					
1	එම	.. කිරිගොල්ලුවේ ඒ. කපුරුගල .. විට පුදුසු අන්දමුවාකැලේ	1 0 3	21e	
සිතියම 5,074. ගම—මාටබ්‍රුවාකෝරලේ මඩවල.					
1	දම්ගහලන්ද	මඩවල වි. කුඩාපුස්පා සහ තවත් 11ක් .. විට පුදුසු කැලේ	.. 2 0 34	15f	
2	එම සහ දම්ගහඉඩම	එම 0 3 26	15f	
සිතියම 5,075. ගම—ලලගල්ලකෝරලේ පඬිකෙටුවුව.					
3	මයිලගහඉඩම	පඬිකෙටුවුවේ ඇස්. වි. කපුරුවා .. වන්නට පුදුසු පිට්ටනිබිම	0 3 24	15g	
සිතියම 5,143. ගම—මාටබ්‍රුවාකෝරලේ ගල්කඩවල.					
1	ගැලඹගහඉඩම	ගල්කඩවල වන්නකුරල ලේකම් සහ තවත් 10 දෙනෙක් .. කැලේ	.. 5 0 34	20h	
සිතියම 5,144. ගම—කිරිලවකෝරලේ කිරිදිවන්ත. අයිතිකම්කීයන්නා—අණුව සහ සේ. ඒ. බන්ඩා.					
1	ගොඩවත්තෝසේන නොහොත් මිගහවත්ත	.. බන්ඩා උපාසකරල වන්න	.. 1 0 13	35i	
2	එම	.. එම බන්ඩා උපාසකරල විසින් අල්ලාගත් බිම	.. 0 2 12	20i	
අයිතිකම්කීයන්නා—අණුව.					
4	මයිලගහසේන	.. කිරිදිවත්තේ සේ. උක්කුබන්ඩා .. විට පුදුසු පිට්ටනි බිම	.. 0 2 18	15j	
සිතියම 5,163. ගම—නෑගම්පහකෝරලේ මදවච්චිය.					
1	දිවුල්ගහසේන	.. පී. ඒ. කපුරුබන්ඩා .. විට පුදුසු ලදුකැලේ	.. 1 0 10	15k	
a මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1914ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 4වෙනි දින නොම්මර 6,657 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1915ක්වූ මාර්තු මස 5වෙනි දින නොම්මර 6,701 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
b මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1914ක්වූ ඔක්තෝබර් මස 2වෙනි දින නොම්මර 6,668 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
c මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1915ක්වූ අගෝස්තු මස 13වෙනි දින නොම්මර 6,733 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1915ක්වූ ඔක්තෝබර් මස 22වෙනි දින නොම්මර 6,749 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1916ක්වූ ජනවාරි මස 7වෙනි දින නොම්මර 6,768 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
d මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1917ක්වූ ජූනි මස 22වෙනි දින නොම්මර 6,883 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1917ක්වූ නොවැම්බර් මස 16වෙනි දින නොම්මර 6,909 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ මාර්තු මස 22වෙනි දින නොම්මර 6,930 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
e මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1917ක්වූ අගෝස්තු මස 31වෙනි දින නොම්මර 6,895 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ පෙබරවාරි මස 15වෙනි දින නොම්මර 6,925 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
f මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1917ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 21වෙනි දින නොම්මර 6,899 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ පෙබරවාරි මස 15වෙනි දින නොම්මර 6,925 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
g මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1917ක්වූ ඔක්තෝබර් මස 12වෙනි දින නොම්මර 6,902 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ මාර්තු මස 22වෙනි දින නොම්මර 6,930 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
h මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1918ක්වූ අප්‍රේල් මස 5වෙනි දින නොම්මර 6,933 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					
i මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.—වම් 1917ක්වූ නොවැම්බර් මස 6වෙනි දින නොම්මර 6,908 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.					

නො	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත. අ. රු. ප.	ඉක්කරයක
1	දම්හලයන්ද	සිතියම 5,172. ගම-මාවලමාවලකෝරලේ ගලපිටගල. ගලපිටගලේ ඇල්. ඒ. ලොරන්ස් අප්පු	වත්තට හුදුහු කැලේ	0 2 3	25j
3	දම්හලඅක්කර්	සිතියම 5,173. ගම-ලලගල්ලකෝරලේ පතිරිමඩුව.	පි. පිතිරු සහ නවත් එක් කෙනෙක් විසින් අල්ලා ගත් කුඹුර	0 1 25	25j
11	කුඩාරන්මලේනිස්සමේ	සිතියම 273. ගම-නුවරගමකෝරලේ කුඩාරන්මලේ. බී. වන්තියා සහ නවත් තුන්දෙනෙක්	ගම්බද එලිකිරීමක්	0 0 34	20k*
11c	එම	එම	එම	0 0 30	20k*

සිතියම 281. ගම-නුවරගමකෝරලේ ඉදිගස්පොතාන. 1m ඉදිගස්පොතානකැලේ. ඉදිගස්පොතානේ ඇස්. ඇන්. ජම්බා .. කැලේ .. 1 2 32 17.50l
 j මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී -වම් 1918ක්වූ මාර්තු මස 28වෙනි දින නොම්මර 6,932 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.
 k මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.-වම් 1917ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 7වෙනි දින නොම්මර 6,897 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ පෙබරවාරි මස 15වෙනි දින නොම්මර 6,925 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.

* මෙම ඉඩම් විකුණන්නේ මෙහි කියන පොරොන්දුවටය.-අයිතිකාරයා හෝ අයිතිකාරයන් අක්ෂිව විසින් යම් කලකදී නියමකරන බදුගෙවන්නට ඕනෑම. නාවිච්චාදුව යටතේ දුනට නියමන අනිත් ඉඩම්වලට වඩා බදු වැඩිකරන්නේ නැත කියා අක්ෂිව පොරොන්දුවකින් බැඳෙන්නේ නැත. දුනට මෙම ඉඩම්වලට වැඩිකළ කන්නට අක්කරයට රුපියල් 2 බැගින් ගෙවිය යුතුයි. වතු ඉඩම්වලට අවුරුද්දකට රුපියල් 3 බැගින් ගෙවිය යුතුයි.

l මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී.-වම් 1918ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 1වෙනි නොම්මර 6,821 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු. මෙම ඉඩම් සටහන වැඩිදුර කාරණ උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒවායේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරාල් උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 18වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරීන් උන්නාන්සේගේ කන්කෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැග්ඩන්, වැඩබලන මහසෙනෙකාරීන් විමස.

වම් 1918වේ ජූනි මස 7වෙනි දින නොම්මර 6,948 දරණ ගැසට් පත්‍රයේ පෙනීගත් උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ නොම්මර 2,038වේ ඉඩම් විකිණීමේ නොනිසුරේ සඳහන් කනදරකෝරලේ කරඹක්කුලම් යන ගමේ නොම්මර 5,026 මුල් සිතියමේ නොම්මර 7කේ බිම්කවිටියේ අක්කරයක මිල රු. 15.50 නොව රු. 17.50 බව මෙයින් දන්වන්නට යෙදුනා ඇත.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 15වෙනි දින අනුරාධපුරේ කවිචේරියේදීය. ගොඩවිත් ද ලිච්චර, ඒජන්ත උන්නාන්සේ වෙතුවට.

No. 1,271, P. of U.-උච්ච දිසාවේ අක්ෂිවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන අක්ෂිව සන්තක ඉඩම් අක්ෂිවේ ඉඩම් බදුදීමේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 1වෙනි දින වූ බාහස්පතින්ද දවල් 12ම බදු එ කවිචේරියේදී බද්ද වෙන්දේසිකර විකුණන්නට යෙදෙනවා ඇත. උච්ච දිසාවේ බදු එ දිනින්කක් යටිකිද කොඩාසයේ 3කිටා නිබෙන බිම්කැබලි 5ක්.

සිතියම 20. ගම-යටිකිද බෝගොඩකෝරලේ හාලිඇල්ලේගම. අයිතිකමකියන්නා-අක්ෂිව.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත. අ. රු. ප.
8y	නුරියගලගල්කබරගොඩ	රෙක්කකැන්නවත්තේ ජැක්සන් මහතා	පහත	0 0 16
8	එම	එම	එම	43 0 7
3b	වටගොඩපිටිය	එම	එම	1 1 13
3b2	එම	එම	එම	0 2 17
8b	උඩගෙදරලන්ද හෝමිපොලපහන.	එම	එම	0 2 28

- බදු කොන්දේසි.
- (a) ඉහත සඳහන්වන ඉඩම් සඳකාලිකව බදුදෙනු ලැබේ.
 - (b) මෙම ඉඩම් එකින් එකට "පිරිමියම්" මුදල්නම් රුපියල් 8, රුපියල් 264, රුපියල් 16, රුපියල් 8 සහ රුපියල් 8වේ.
 - (c) මෙම ඉඩම්වලට අවුරුද්දකට අක්කරයකට හෝ එයින් කොටසකටවුවත් රුපියල් 3ක් වේ.
 - (d) පළමුවෙනි අවුරුදු හයේ අවුරුදු බදු මුදල් මුල් ගණනෙන් තුනෙන් කොටසක්වේ.
 - (e) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගෙයක් ආදිය ගොඩනැගීම බැරිය.
 - (f) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගොඩනගනලද ගෙයක් හෝ ගෙවල් රජසන්නකය කියා පල කරණ ලැබේ.
 - (g) හෝ වැව්මට උවමනාකරණ ගොඩනැගිලි සෑදීමට පමණක් අවසර දෙනු ලැබේ.
 - (h) ඉඩම හෝ වැව්මට පමණක් පාවිච්චිකළ යුතුයි.
 - (i) බදුකාරයා විසින් මෙම ඉඩම් අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී සෑම අවුරුද්දේම 1/10 පංගුවක් වැව්මටද ඉතුරු ඉඩම නවත් වුරුදු 5ක් ඇතුළත වැව්මට පොරොන්දුවිය යුතුයි. මෙම පොරොන්දු ඉච්චනොකලොත් ඉඩමෙන් වඩා නිබෙන කොටස රු ඉතුරු ඉඩමට බද්දෙන් දෙගුණයක් අයකරණ ලැබේ.
 - (j) අවුරුදු 30කට වරක් බද්ද අඑන්වැඩියා කෙරීමට හේතුවේ. ප්‍රථම අවුරුදු 30ට ගෙව්වා වූ බදු මුදලින් භාගයකට ලැබිනොවේ.
 - (k) බදුදෙන අයගේ කැමැත්ත කල්මත්තෙන් ලියමනකින් නොගෙන බද්ද වෙන කෙනෙකුට පත්කෙරීමටවත්, බාර මට හෝ ලියාදීමටවත් ඒ සියල්ල හෝ එයින් කොටසක්වත් යම්කට යටත්කිරීමටවත් බදුකාරයාට බලයක් නැත.
- මෙම ඉඩම් සටහන කාරණ උච්ච දිසාවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒවායේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරාල් උන්නාන්සේ හන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 14වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරීන් උන්නාන්සේගේ කන්කෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැග්ඩන්, වැඩබලන මහසෙනෙකාරීන් විමස.

No. 1,272, P. of U.—ලංකා දිසාවේ ආණ්ඩු විප්ලව උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩු සන්තක ඉඩම් ආණ්ඩු විප්ලව බදුදීමේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 2වෙනි දින වූ සිසුරු දවල් 12ට බදුර කවිවේරියේදී බද්ද වෙන්දේසිකර විකුණන්නට යෙදෙනවා ඇත. ලංකා දිසාවේ බදුර දිකුත්තේ වැල්ලවාය කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

මුල් සිතියම 1,935. ගම—වැල්ලවාය පලාතේ කන්දපල්ලකෝරලේ රනසිංහගම. අයිතිකම්කරන්නා—ආණ්ඩුව.
නො. ඉඩමේ නම. ඉල්ලීමකාරයා. අන්දම. මහත, අ. රු. ප.
8 හුනුකැට්ටුගලේන නම. .. ආර්. අලංකාරාමපිල්ලේ .. ගේන .. 3 2 27
බදු කොන්දේසි.

- (a) කක්ෂේරු මුදලවන රුපියල් 28ක "පිරිමියම්" මෙන් මුදලපිට අවුරුද්දකට අක්කරයකට හෝ එයින් කොටසකට වුවත් රුපියල් 3න ගණනෙන් ඉහත සඳහන්වන ඉඩම සඳුකැලිකේට බදු දෙනු ලැබේ.
- (b) පළමුවෙනි අවුරුදු හයේ අවුරුදු බදු මුදල් මුල් ගණනෙන් තුනෙන් කොටසක් වේ.
- (c) ඒජන්ත උත්තරාණයේ අවසරය නැතුව ගෙයක් ආදිය ගොඩනැගීම බැරිය.
- (d) ඒජන්ත උත්තරාණයේ අවසරය නැතුව ගොඩනගනලද ගෙයක් හෝ ගෙවල් රජසන්නකය කියා පල කරණු ලැබේ.
- (e) හේ සහ රබර් වැවීමට උවමනාකරණ ගොඩනැගිලි සෑදීමට පමණක් අවසර දෙනු ලැබේ.
- (f) ඉඩම හේ සහ රබර් වැවීමට පමණක් පාවිච්චිකළ යුතුයි.
- (g) බදුකාරයා විසින් මෙම ඉඩම අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී සෑම අවුරුද්දේම 1/10 පංගුවක් වැවීමටද ඉතුරු ඉඩම තවත් අවුරුදු 5ක් ඇතුළත වැවීමට පොරොන්දු වියයුතුයි. මෙම පොරොන්දු ඉටුකොටගැනීමට ඉඩමෙන් වඩා තිබෙන කොටස හැර ඉතුරු ඉඩමට බද්දෙන් දෙනුයුත් අයකරණු ලැබේ.
- (h) අවුරුදු 30කට වරක් බද්ද අර්ථවැඩියා කෙරීමට හේතුවේ. ප්‍රථම අවුරුදු 30ට ගෙව්වා වූ බදු මුදලින් බාහසකට වැඩිනොවේ.
- (i) බදුදෙන අයගේ කැමැත්ත කල්මත්තෙන් ලියමනකින් නොගෙන බද්ද වෙන කෙනෙකුට පත්කෙරීමටවත්, බාර දීමට හෝ ලියාදීමටවත් ඒ සියල්ල හෝ එයින් කොටසක්වත් යමකට යටත්කෙරීමටවත් බදුකාරයාට බලයක් නැත.

මෙම ඉඩම සම්බන්ධ කාරණා ලංකා දිසාවේ ඒජන්ත උත්තරාණයෙන්ද, ඒකේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උත්තරාණයෙන්ද ලබාගත හැකිය.
වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 14වෙනි දින කොළඹ මහසෙක්‍රහාරිස් උත්තරාණයේ කන්කෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැස්ඩන්, වැඩබලන මහසෙක්‍රහාරිස් වම්ස.

No. 1,273, P. of U.—ලංකා දිසාවේ ආණ්ඩු විප්ලව උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩු සන්තක ඉඩම් බදුදීමේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 5වෙනි දින වූ සඳු දවල් 12ට බදුර කවිවේරියේදී බද්ද වෙන්දේසිකර විකුණන්නට යෙදෙනවා ඇත. ලංකා දිසාවේ බදුර දිකුත්තේ වැල්ලවාය කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 2ක්.

මුල් සිතියම 1,962. ගම—වැල්ලවාය පලාතේ කන්දපල්ලකෝරලේ වෙලේගම. අයිතිකම්කරන්නා—ආණ්ඩුව.
නො. ඉඩමේ නම. ඉල්ලීමකාරයා. අන්දම. මහත, අ. රු. ප.
1 වෙලේගමපහන .. විහාරගලවත්තේ ජේ. ඩී. ඇස්. වික්‍රමසිංහ මහතා .. පහන සහ කැලේ .. 11 2 18
2 එම .. ජේ. සී. ලංකානිලක රවේමහත්මයා .. එම .. 10 3 21
බදු කොන්දේසි.

- (a) ඉහත සඳහන්වන ඉඩම් සඳුකැලිකේට බදුදෙනු ලැබේ.
- (b) මෙම ඉඩම එකින්එකට "පිරිමියම්" මුදල් රුපියල් 63, රුපියල් 58ක් වේ.
- (c) නොමිමර 1කේ බිම්කවිටියට අවුරුද්දකට බදු මුදල රුපියල් 27ක් වේ.
- (d) නොමිමර 2කේ බිම්කවිටියට අවුරුද්දකට බදු මුදල රුපියල් 25ක් වේ.
- (e) පළමුවෙනි අවුරුදු හයේ අවුරුදු බදු මුදල් මුල් ගණනෙන් තුනෙන් කොටසක් වේ.
- (f) ඒජන්ත උත්තරාණයේ අවසරය නැතුව ගෙයක් ආදිය ගොඩනැගීම බැරිය.
- (g) ඒජන්ත උත්තරාණයේ අවසරය නැතුව ගොඩනගනලද ගෙයක් හෝ ගෙවල් රජසන්නකය කියා පල කරණු ලැබේ.
- (h) නොමිමර 1කේ බිම්කවිටිය එල්වර් වැවීමට පමණක් පාවිච්චිකළ යුතුයි, එල්වර් වැවීමට උවමනාකරණ ගොඩනැගිලි සෑදීමට පමණක් අවසර දෙනු ලැබේ.
- (i) නොමිමර 2කේ බිම්කවිටිය ගෙයක් සෑදීමටද ඉතුරු ඉඩම පලතුරු වැවීමටද පාවිච්චිකළ යුතුයි.
- (j) බදුකාරයා විසින් මෙම ඉඩම අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී සෑම අවුරුද්දේම 1/10 පංගුවක් වැවීමටද ඉතුරු ඉඩම තවත් අවුරුදු 5ක් ඇතුළත වැවීමට පොරොන්දු විය යුතුයි. මෙම පොරොන්දු ඉටුකොටගැනීමට ඉඩමෙන් වඩා තිබෙන කොටස හැර ඉතුරු ඉඩමට බද්දෙන් දෙනුයුත් අයකරණු ලැබේ.
- (k) අවුරුදු 30කට වරක් බද්ද අර්ථවැඩියා කෙරීමට හේතුවේ. ප්‍රථම අවුරුදු 30ට ගෙව්වා වූ බදු මුදලින් බාහසකට වැඩිනොවේ.
- (l) බදුදෙන අයගේ කැමැත්ත කල්මත්තෙන් ලියමනකින් නොගෙන බද්ද වෙන කෙනෙකුට පත්කෙරීමටවත්, බාර දීමට හෝ ලියාදීමටවත් ඒ සියල්ල හෝ එයින් කොටසක්වත් යමකට යටත්කෙරීමටවත් බදුකාරයාට බලයක් නැත.

මෙම ඉඩම් සම්බන්ධ කාරණා ලංකා දිසාවේ ඒජන්ත උත්තරාණයෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උත්තරාණයෙන්ද ලබාගත හැකිය.
වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 14වෙනි දින කොළඹ මහසෙක්‍රහාරිස් උත්තරාණයේ කන්කෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැස්ඩන්, වැඩබලන මහසෙක්‍රහාරිස් වම්ස.

No. 980, P. of S.—බරගමු දිසාවේ රත්නපුරේ ඒජන්ත උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩු සන්තක ඉඩම් ආණ්ඩු විප්ලව නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 29වෙනි දින වූ සඳු පස්වරු 1ට රත්නපුර කවිවේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට හෝ බරුමකරදෙන්නට කොහොත් වෙන අන්දමකින් තීන්දුකරන්නට යෙදෙනවා ඇත. බරගමු දිසාවේ රත්නපුර දිසාප්‍රතිකූල කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 13ක්.

සිතියම 2,711. ගම—වරුට, කුරුවිම්කෝරලේ. අයිතිකම්කරන්නා—සී. ඩී. ස්ටෝරර් මහතා සහ තවත් අය.
නො. ඉඩමේ නම. ඉල්ලීමකාරයා. අන්දම. මහත, අ. රු. ප. ම. රු. ප.
3 කුරුගස්වත්ත අවුරුදු 5ගේ සිට 10 අක්වා මහසෑර පොල් තිබෙන ඉඩම .. 1 1 13 150*

සිතියම 2,707. ගම—පන්නිල, අටකලක්කෝරලේ. අයිතිකම්කරන්නා—ආණ්ඩුව.
1 නෙළුකැවිලියේන නම. .. ඇම්. ඇල්. මොහොත් විසින් ආණ්ඩු වෙන් අල්ලාගත් කැබලි .. අල ඉරිගු සොදිය වඩා තිබෙන ඉඩම 0 2 16 20*
* මෙම ඉඩම් මිට ප්‍රථමත් විකිනීමට ප්‍රසිද්ධකරනලදී.

කො. අංකය	ඉඩම් නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහල, අ. රු. ප. මිල, රු.	අක්කරයක
2	සෙවනුවෙහෙවත්ත	ආ. ම. ආ. ල. පුංචි අප්පුහාමි විසින් ආණ්ඩු අවුරුදු 20ක් සිට 5 අක්කර වනාහි පොල් පුවක් ගසාදින විට බඩ වත්ත	0 3 3	36*
13	කුඩාහෙළවෙහෙවත්ත	සිතියම 38. ගම-සිරිආලු, ගවුල්කෝරලේ. ගිරෝනික විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් භීම කැබලි අවුරුදු 4ක් පමණක් පොල්	.. 0 3 14	100*
1	බෝගොලාකුඹුරෙහෙවත්ත	සිතියම 2,721. ගම-අළුත්කුඹුර, කඩවතාකෝරලේ. නොවිමර 210,471 අරණ බිම් කවර්ණේ රු. මිනිකාරයා විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් බිම් කැබලි අවුරුදු 6ක් පමණක් පොල්	.. 0 0 8	400
2	බෝගොලාකුඹුරෙහෙවත්ත	බඩලිපි. ජ. ඩී. ජුවන් අප්පු	.. රන්ද	.. 1 0 10	50
3	බෝගොලාකුඹුරෙහෙවත්ත	කොට්ටර 210,471 අරණ බිම් කවර්ණේ මිනිකාරයා විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් බිම් කැබලි අවුරුදු 6ක් පමණක් පොල්	.. 0 3 22	400
4	පාර හත එහ ආරක්ෂක බිම්	සිතියම 2,725 ගම-සාධාරකෑවිග, අවුල්කෝරලේ. රන්ද	.. 0 0 15	50
2	කවුලොහිආය රන්ද	.. 0 0 36	—†
3	එම	.. ආ. ල. සාමි අප්පු විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් බිම් කැබලි වත්ත	.. 0 1 1	30*
4	එම	.. ජ. සාන්තොමි විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් බිම් කැබලි එම	.. 0 3 0	30*
6	එම අමියර හත ආරක්ෂක බිම්	.. 0 0 28	—†
6	එම	.. ක්. කචාප්පු විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් බිම් කැබලි වත්ත	.. 1 2 14	30*
7	එම	.. කේ. මොහොමඩ් විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් බිම් කැබලි එම	.. 1 0 12	30*
15	අභිමර් වත්ත	සිතියම 100 ගම-බුලුතොට, කොලොන්නකෝරලේ. කොට්ටර 153,400 අරණ බිම් කවර්ණේ කාර්යය විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් බිම් කැබලි අවුරුදු 10ක් සිට 15 අක්කර වනාහි ගේ ගාඩන ඉඩම්	.. 1 1 34	200

* පෙම් ඉඩම් වල ප්‍රථම විකිණීමට ප්‍රසිද්ධ කරණයි. † පාර ආරක්ෂක බිම් කැබලි, විකුණනු නොලැබේ. ‡ පාර හත එහ ආරක්ෂක බිම් කැබලි, විකුණනු නොලැබේ.

No. 981, P. of S.—ගවුල්කෝරලේ දිසාවේ රත්නපුරේ ඒජන්ත උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන් වන ආණ්ඩු හත් කඩ ඉඩම් ආණ්ඩු මුදලට විකිණීමට නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අංක 14 වන දින 14 වන දින පත්‍රයේ පැවරුණු රත්න පුරේ කම්මලිපියෙකු විසින් ආණ්ඩු මුදලට විකුණනු ලබන බවට නොගොස් වෙන අන්දමකින් විකුණුණු බවට කොටසක් නම් ඇත. ගවුල්කෝරලේ දිසාවේ රත්නපුරේ දිසාවේ පිහිටා තිබෙන බිම් කැබලි 4 ක්.

කො. අංකය	ඉඩම් නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහල, අ. රු. ප. මිල, රු.	අක්කරයක
1	ඉල්ලුකැටියෙහෙවත්ත	ආ. ම. ජ. ඩී. සිරිසාමි විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් කැබලි රන්ද	.. 6 1 32	55*
2	කොඹු වතකපුර එම	.. 0 1 23	55
1	කොහෙල් කේපෙහෙවත්ත	සිතියම 2,631. ගම-බුලුතොට, මැදකෝරලේ. ආ. ම. සන්දනම්පුල් විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් කැබලි ගේ වත්ත	.. 3 2 33	64.75*
1	කැන්තපිටියෙහෙවත්ත	සිතියම 2,708. ගම-පොලම්, කඩවතකෝරලේ. ඩී. ආ. ම. බන්දුරාමි විසින් ආණ්ඩුවෙන් අල්ලාගත් කැබලි රජවි කැලෑම	.. 0 3 1	30*
2	එම එම	.. 0 0 5	—†

* බේරුම් කිරීමට. † වේලට ආරක්ෂක බිම් කැබලි, විකුණනු නොලැබේ. මෙම ඉඩම් සබැඳි වැඩිදුර කාරණ සඳහන්ව පලාගොස් රත්නපුරේ ආණ්ඩු ඒජන්ත උත්තාන්තේගෙන්ද, ඒවායේ බිම් මිණි මිණි පනරුල් උත්තාන්තේගෙන්ද ලබාගන්නට පුළුවන. වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 19 වෙනි දින කොළඹ මහලොවකාරී උත්තාන්තේගෙන් කන්තෝරුවේදී.

ආණ්ඩුවට ඉඩම් ලබාගැනීම සම්බන්ධ දැන්වීම.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොමිමර 3 කේ ආදාපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට ආණ්ඩු කවුණක්කට එනම්:—වරයේ දුම්රිය පාරට සහ වරයේ ඉදිරිපිට බිම් පලල්කිරීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන් වන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරන පිණිස වම් 1876 කේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ ආදාපත්‍රයේ හත්වෙනි කාර්යයේ කරන බවට පොදු අභිමතයට කාරක මහලොවකාරී මහලොව ආදාපත්‍රයේ අදාළව උතුරු කොටසින් කිසිආකාර මට අරුතක් නිසි, ඒ ඉඩම් නම්:—

කො. අංකය	ඉඩම් නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කරන්නා.	මහල, අ. රු. ප.
5	මර් රිල්	.. පොල් හත වෙන ගස්ද, උලුගෙවල් උලු ගෙස්ද, හොලා සහ වෙන පිටගෙවල්ද නිසි ජේ. පී. මඩොස්කර හෝනා	.. 4 3 32.50

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට ආණ්ඩු කලානාම නිවෙහ: බව පොදු අභිමතයට දැනගැනීම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ බනාකර තීරණ ගැනීමට මෙහි දැනුම් දෙමි. ඉහත සඳහන් ඉඩම් අයිතිවාසිකම් ඇත්තා වූ සෑමදෙනාම හමුත්තේ නොගොස් හමුත්තේ වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අග වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 22 වෙනි දින උදේ 11 වන විට කිසිදු මට කන්තෝරුවේදී මා ඉදිරිපිට පැමිණ ඒ කොමිෂන්වලට අයිති වාසිකම්ද නිසා නියාපිටත්ව ඔහු වා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනක් ඒව ඇත්තා වූ හමුත්තේ අයිතිකරණ කොරතුරු නියාපිටත්ව ඔහු බව මෙහි දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 18 වෙනි දින කොළඹ කම්මලිපියෙකු විසින්. ජේ. ජේ. පුංචි, ආණ්ඩු ඒජන්ත විසින්.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොමිමර 3වන අංශපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට අක්‍රීඩා කටයුත්තකට එනම:—කිසිදු විටෙක ගවපව්වියක් සෑදීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් උඩාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස "වම් 1878යේ ඉඩම් උඩාගැනීමේ අංශපත්‍රයේ" හවෙනි කාණ්ඩයේ කරනිමෙන පංතාර්තුවලට ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රී සභාවේ මතභාවය ඇතුළු උතුමාණන්වගන්තියෙන් නිසිඅකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම් නම්:—

සිතියම 16,723. ගම—නාරත්පේත්පිට. ඉඩමේ නම—මිල්ලගහවත්ත.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 29වෙනි දින උදේ 11ට.

නො.	අන්දම.	අයිතිකම්කරන්නා.	මහත, අ.රු. ප.
4	උර්ගෙවිලි වර්විලි ගෙයක් සහ පොල්ගස් දෙකක්	එදිරිමානගේ පවුලිස් දඩර	0 0 14.2
5	උර් සහ කොටසක් අතු ගෙවිලි ගෙයක් සහ පොල්ගස් 17ක්	රූපසිංහගේ දෙත් නියුලස්	0 1 37.9
6	උර් ගෙවිලි වර්විලි ගෙයක් සහ පොල්ගස් 31ක්	අරවිලිගෙ එලියාගාමී	0 1 25.1
7	උර් ගෙවිලි ගලෙන් බැඳුණු ගෙයක්ද, උර් ගෙවිලි වර්විලි ගෙවල් දෙකක්ද, අතු ගෙවිලි වර්විලි ගෙවල් පහක්ද, අතුගෙවිලි මවු හත රක්ද පොල්ගස් 65ක් සහ ලිදක්ද	මිල්ලෙහියගෙ සිසිලිනා කොත්ත සහ තවත් පස්දෙනෙක්	0 3 16.9
8	උර් ගෙවිලි වර්විලි ගෙයක්ද, අතුගෙවිලි වර්විලි ගොඩනැගිලි හත රක් සහ පොල්ගස් 12ක්	ඇල්. ඩී. අර්නෝලිස් අප්පුගාමී	0 1 6

ඉඩමේ නම—මකුර්ගහවත්ත.

9	උර් ගෙවිලි ගලෙන් බැඳී ගෙවල් එකක්ද, උර් ගෙවිලි වර්විලි ගොඩ නැගිලි එකක්ද, ගලෙන් බැඳුණු අතු ගෙවිලි ගෙවල් එකක්ද, සාද කරෝලිස් බොහෝස්, විලියම් බො ගහනග අතු ගෙවිලි ගෙයක්ද, ලිදක් සහ පොල්ගස් 36ක්	බෝස් සහ බස්තියන් බොහෝස්	0 2 35
10	වර්විලි ගෙවල් දෙකක් සහ පොල්ගස් 18ක්	මර්නෝලිස් බොහෝස්	0 0 28.5
11	පොල්ගස් තුනක් සහ ලිදක්	විලියම් සහ කරෝලිස් බොහෝස්	0 1 7.2
12	පොල්ගස් 13ක්	විලියම් බොහෝස් සහ තව තුන්දෙනෙක්	0 0 34.5
13	අතුගෙවිලි වර්විලි ගෙයක් සහ පොල්ගස් 15ක්	මර්නෝලිස් බොහෝස්	0 1 3.3
14	අතු ගෙවිලි ගෙවල් තුනක් සහ පොල්ගස් 27ක්	විජේනායක	0 1 30.3
15	ගල්බැඳි උර් ගෙවිලි ගෙවල් එකක්, අතුගෙවිලි ගෙවල් දෙකක් සහ පොල්පැල 22ක්	කැතරින් බොහෝස් සහ තව කෙනෙක්	0 0 32.5
16	ගලෙන් බැඳුණු උර් ගෙවිලි ගෙවල් එකයි, අතුගෙවිලි ගෙවල් 5යි, පොල් ගස් 25ක්	කැතරින් සහ ජේසානා බොහෝස්	0 1 29
17	ගලෙන් බැඳුණු උර් ගෙවිලි ගෙවල් එකයි, අතු ගෙවිලි ගෙවල් එකක් සහ පොල්ගස් 22ක්	මිගෙල් බොහෝස්	0 2 6.5

ඉඩමේ නම—මකුර්ගහවත්ත.

18	සිස්ඉඩම් සහ ලිදක්	එම	0 0 25.7
19	මඩසහිත ඉඩම	ඉඩමේ නම—කුරුසුගහදෙහිය. සයිමන් බොහෝස් සහ තවත්	2 0 28.7
20	තණකොල ඇති මඩසහිත ඉඩම	ඉඩමේ නම—මකුර්ගහකුඹුර. ඇල්. ඩී. අර්නෝලිස් අප්පුගාමී	3 3 4.9
21	තණකොල සහිත ඉඩම, අතුගෙවිලි ගෙවල් 4ක්, පොල්ගස් 184ක් සහ පොල්පැල 53ක්	ඉඩමේ නම—මකුර්ගහවත්ත. ඩී. එම්. ඒ. සොවියා මහත්මයා	6 0 31.5

ඉඩමේ නම—මකුර්ගහකුඹුර.

22	තණකොල සහිත මඩඉඩම	එම	5 1 11.8
----	------------------	----	----------

වම් 1918ක්වූ ජූලි 30වෙනි දින උදේ 11ට.

ඉඩමේ නම—මකුර්ගහවත්ත.

23	තණකොල සහිත මඩඉඩම, ලිදක් තිබේ	ඇන්. ඩී. ජී. අබයවර්ධන	0 0 22.6
24	අතුගෙවිලි වර්විලිගෙවල් 3යි, පොල්ගස් 5,	එම	1 0 32.4

ඉඩමේ නම—දර්පොත.

27	ඉඩමේ ඉලවර් වවාතියේ	ඇල්. ඩී. පිලෝරිස් අප්පුගාමී සහ තවත්	1 1 32
28	මඩසහිත තණකොල ඉඩම	ඇල්. ඩී. බෙලේනිස් අප්පුගාමී තවත්	2 0 31.7

ඉඩමේ නම—මකුර්ගහවත්ත.

32	අතුගෙවිලි වර්විලි ගෙයක් සහ පොල්ගස් 58ක්, ඉඩමේ තණකොලද නැසීගිය අලිස් මැන්දිස් මුහන්දිරම් තිබේ	තැනගේ උරුමක්කාරයින්ට සහ ඇල්. ඩී. බෙලේනිස් අප්පුගාමී	3 1 2.2
----	---	---	---------

ඉඩමේ නම—ඇස්වැද්දුම.

34	තණකොල ඇති මඩසහිත ඉඩම	සිමන් බොහෝස් සහ තවත්	2 0 8.4
35	උස්බිම අතුගෙවිලි වර්විලි ගෙයක් සහ තණකොල වවාතියේ	ඇල්. ඩී. අර්නෝලිස් අප්පුගාමී	0 3 25.3
36	තණකොල සහිත මඩඉඩම	එම	4 2 17.4

ඉඩමේ නම—ජම්බුගහවත්ත.

37	සිස්බිම	ඇල්. ඩී. නොන්නොගාමී සහ තවත්	0 0 3.7
----	---------	-----------------------------	---------

ඉඩමේ නම—තල්ගහවත්ත.

38	තණකොල ඉඩම	ඇල්. ඩී. පිලෝරිස් අප්පුගාමී	0 0 5
39	එම	ඇල්. ඩී. බෙලේනිස් අප්පුගාමී	0 0 2.3

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට අක්‍රීඩා කලාපාව තිබෙන බව පොදුජනාධිපති දූතගැන්ම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන ගැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහත සඳහන් ඉඩම්වලට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනෙම තමුන්ම නොහොත් තමුන් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස මෙහි ඉහත පෙනෙන දිනවල පෙරවරු 11වන කනිසමට මෙම කන්තෝරුවේදී මා ඉදිරිපිටව පැමිණ ඒ කොයිඅන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනත් ඒට ඇත්තාවූ තමුන්ගේ අයිතිකම් කොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දූතගහ යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 19වෙනි දින කොළඹ කවිවේදියේදීය. ජේ. ඒ. ලේසර්, අක්‍රීඩා ඒජන්ත වමහ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොමිමර 3නේ අඤ්චායුගේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට අණවුණේ කටයුත්තකට, එනම් :- රජු අපුල්ලන සානසක් පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස "වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඤ්චායුගේ" හවෙහි කාණ්ඩයේ කරතිබෙන පංඨාර්තුචල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මනුෂ්‍යය ඇතුළු උතුමාණන්වහන්සේගෙන් නිසිඅකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම් නම් :-

සිතියම 16,741. ගම-අසිසාවැල්ල.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කීයන්හා.	මහත, අ. රු. ප.
1	කෝට්ටේවෙහෙරවත්ත	.. පොල් වගාව	.. ජවුම්බිබිත් අහමත්	.. 1 0 18.78
2	එම	.. මඩවල	.. එම	.. 0 0 5.02

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට අණවුණේ කලාපනාම තිබෙන බව පොදුජනාධිපති දූතභූතම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩම්වලට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම තමුන්ම නොහොත් තමුන් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 15වෙනි දින දවල් 12ගේ කනිසමට මෙම කන්තෝරුවේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොයි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනක් ඊට ඇත්තාවූ තමුන්ගේ අයිතිකම් නොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 12වෙනි දින කොළඹ කවිචේරියේදීය.

ජේ. ජී. ප්‍රේමරත්න, අණවුණේ ඒජන්ත වම්හ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොමිමර 3නේ අඤ්චායුගේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට, අණවුණේ කටයුත්තකට, එනම් :- නුගේතැන්නේ ඉස්කෝල ගාගය විසාලකිරීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස "වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඤ්චායුගේ" හවෙහි කාණ්ඩයේ කරතිබෙන පංඨාර්තුචල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මනුෂ්‍යය ඇතුළු උතුමාණන්වහන්සේගෙන් නිසිඅකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම් නම් :-

සිතියම 6,845. ගම-නුගේතැන්න.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කීයන්හා.	මහත, අ. රු. ප.
1	කැන්දගේවත්ත නොහොත් පල්ලේකුමුරුවත්ත ඉස්කෝලය සහ වත්ත	.. ජේ. ඇම්. කිරිබත්බා	.. ජේ. ඇම්. කිරිබත්බා	.. 0 1 19
2	එම	.. හේන	.. ජේ. ඇම්. පුංචිඳු සහ පී. පුංචිඳු	.. 0 2 26

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට අණවුණේ කලාපනාම තිබෙන බව පොදුජනාධිපති දූතභූතම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩම්වලට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම තමුන්ම නොහොත් තමුන් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 18වෙනි දින පස්වරු 2 කනිසමට මහනුවර කවිචේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොයි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනක් ඊට ඇත්තාවූ තමුන්ගේ අයිතිකම් නොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 18වෙනි දින මහනුවර කවිචේරියේදීය.

සී. ඇස්. වෝන්, අණවුණේ ඒජන්ත වම්හ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොමිමර 3නේ අඤ්චායුගේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට අණවුණේ කටයුත්තකට, එනම් :- ගල්කඩාගැනීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඤ්චායුගේ හවෙහි කාණ්ඩයේ කරතිබෙන පංඨාර්තුචල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මනුෂ්‍යය ඇතුළු උතුමාණන්වහන්සේගෙන් නිසිඅකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම් නම් :-

සිතියම 6,849. ගම-චේරගම මාතලේ පල්ලේසිසපත්තුව.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කීයන්හා.	මහත, අ. රු. ප.
1	චේරගමවත්ත	.. රබර් වවාතිබේ	.. සීමාසහිත මාතලේ වැලිකොණ්ඩා සහ රබර් සමාගම	.. 0 2 13
2	ජූවත්වඩුවාගේවත්ත	.. හේන	.. චේරගම කහන්දේ වලවිචේ ලොකුබත්බා	.. 0 2 18.6
3	එම	.. පොල්, කොණ්ඩා සහ පුවක් වත්ත	.. එම	.. 0 1 13.6

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට අණවුණේ කලාපනාම තිබෙන බව පොදුජනාධිපති දූතභූතම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩම්වලට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම තමුන්ම නොහොත් තමුන් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 23වෙනි දින දවල් 1ගේ කනිසමට මාතලේ කවිචේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොයි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනක් ඊට ඇත්තාවූ තමුන්ගේ අයිතිකම් නොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 14වෙනි දින මාතලේ කවිචේරියේදීය.

ඊ. ඊ. මිලිංගන්, අණවුණේ ඒජන්ත වම්හ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොමිමර 3නේ අඤ්චායුගේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට, අණවුණේ කටයුත්තකට, එනම් :- රත්තොට ප්‍රසිද්ධ වෙළඳ ශාලාව විශාලකිරීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස "වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඤ්චායුගේ" හවෙහි කාණ්ඩයේ කරතිබෙන පංඨාර්තුචල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මනුෂ්‍යය ඇතුළු උතුමාණන්වහන්සේගෙන් නිසිඅකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම් නම් :-

සිතියම 6,853. ගම-රත්තොට නගරය.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කීයන්හා.	මහත, අ. රු. ප.
1	ලිදගාවවත්ත	.. පොල්, කොණ්ඩා, කෝපි ගහාදිය වවා තිබෙන වත්ත	.. ඒ. බිලිලි. රත්තොටක	.. 0 0 29.1

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට අණවුණේ කලාපනාම තිබෙන බව පොදුජනාධිපති දූතභූතම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම තමුන්ම නොහොත් තමුන් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 25වෙනි දින දවල් 1ගේ කනිසමට මාතලේ කවිචේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොයි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනක් ඊට ඇත්තාවූ තමුන්ගේ අයිතිකම් නොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 13වෙනි දින මාතලේ කවිචේරියේදීය.

ඊ. ඊ. මිලිංගන්, අණවුණේ ඒජන්ත වම්හ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොවැනි වසරේ අගපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට අණවුම් කටයුත්තකට, එනම්:—ඔවුන්ගේ සේවකයන් පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඟුපත්‍රයේ” හවෙති කාණ්ඩයේ කරනිමට පැමිණි ප්‍රකාරයට කාරක මණ්ඩලය මත පත්‍රයක් ඇතුළු වනුයේ නම්:—

සිතියම 571.—කරවුමලය.

නො.	ඉඩමේ නම.	අත්දම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම.	මගන, අ. රු. ප.
284a	රුලාගමයේවත්ත	.. වත්ත	.. නිගමොඩ බිලිලි. ඒ. පෙරේරා මුදලිතුමා	.. 0 2 28

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරුන්ගේ අණවුම් කලාපයට නිමවන බව පොදුජනාධිපතිවරයාට දැනගැනීම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර නිමවන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනාම නමුත් නොහොත් නමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අග වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 7වෙනි දින 10ගේ කනියමට කම්මුරුපිටියේ නානායකම්දී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අත්දමේ අයිති වාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලා සිටින මුදල් ගණනක් ඊට ඇත්තාවූ නමුත්ගේ අයිති කමේ තොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 10වෙනි දින
මාතර කවිචේරියේදීය.

වී. ඊ. ඩී,
අණවුම් උපදේශන වම්භ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොවැනි වසරේ අගපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට, අණවුම් කටයුත්තකට එනම්:—වැලිමඩ හරක් මරන්නට ස්ථානයක් සාදන පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඟුපත්‍රයේ” හවෙති කාණ්ඩයේ කරනිමට පැමිණි ප්‍රකාරයට කාරක මණ්ඩලය මත පත්‍රයක් ඇතුළු වනුයේ නම්:—

සිතියම 2,000. ගම්—දඹවිනිපලානකෝරලේ කොටුවෙරළේගම.

නො.	ඉඩමේ නම.	අත්දම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම.	මගන, අ. රු. ප.
1	ගල්ගේවත්ත	.. හත් එලිකර වවුරු නිමි	.. ඩී. ඇම්. කොරනේලිස්අපපු	.. 0 0 1.2
2	එම	.. එම	.. එම	.. 0 0 5.5
3	ගල්ගේවත්තේකුඹුර	.. කුඹුර	.. එම	.. 0 0 0.6

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරුන්ගේ අණවුම් කලාපයට නිමවන බව පොදුජනාධිපතිවරයාට දැනගැනීම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකරනිමට හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනාම නමුත් නොහොත් නමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අග වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 1වෙනි දින දවල් 1කේ කනියමට බදුල්ලේ කවිචේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අත්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලා සිටින මුදල් ගණනක් ඊට ඇත්තාවූ නමුත්ගේ අයිති කමේ තොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 12වෙනි
දින බදුල්ලේ කවිචේරියේදීය.

ඇ.ප්. බාලිලි,
අණවුම් උපදේශන වම්භ.

මුද්‍රණය වූ නිරවුල්කිරීම සම්බන්ධ ප්‍රාරමන දන්වීම.

[මුද්‍රණය වූ දන්වීම නො. 6,917.]

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 21වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ යම් අයිතිකමක් නිමවනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුද්‍රණය වූ සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ අඟුපත්‍රයේ 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මණ්ඩලයකට නානායකයන්ගේ කොමිෂන් කාර්යාලයේදී ප්‍රවේශිත ඊට අදාළ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මණ්ඩලයකට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට අයිතිකම පෙන්වාසිටින්නට නොහොත් එකී විශේෂ මණ්ඩලයකට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට මාසිම බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම් රජසන්නක ඉඩමක් කියා උන්නාන්ගේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්ගේ විසින් ප්‍රකාශකරන බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ප්‍රවේශිත ඊට,

ඉඩමේ තොරතුරු.

විශේෂ මණ්ඩලයකට නානායකයන්ගේ.

උතුරු දිසාවේ මුල්ලියන්කිවු දිසාවකට උතුරු වවුනියාවේ උතුරු සහ නැගෙනහිර මේල්පත්තුවේ බද්දුසුදන්, කානා ලියාර්ගලන්කුලම්, පනාසිනිත්තාමි, අත්තානේවම්මාඩු, මරයිච්පායි, කවිකුලම් සහ කුලාමුසුද්දන් යන ගම්වල පිහිටා තිබෙන මිට අමුණාපු සිහිනමේ* පෙහියන 5,037 මුල් සිතියමේ 1ත් පෙනෙන අක්කර 8,109කුත් පර්චස් 30ක් බිම්කරම ඇති සාමාන්‍යවශයෙන් වමලන්කුලම් නමින් ඉතුරුකරනිමට නිමවන මුකලන්බිම් කියන නොහොත් ඒ නමින් දැනගෙන තිබෙන බිම් කවිචේරියට මාසිම:—උතුරට ප්‍රවේශ වැඩදෙපාර්තමේන්තුවේ කුලියකරයින්ගේ ලැයිස්තුව, මත්කුලම් හිට මුල්ලියන්කිවුට සින මහ පාරව ඉතුරුකරනිමට බිම්කවිචේරිය; නැගෙනහිරට අණවුම් මුකලාද, බද්දුසුදන් හිට නැදුන්කේනිට යන පාරව ඉතුරු කර තිබෙන බිම්කවිචේරිය (අණවුම් මුකලාන) අණවුම් මුකලානද, බද්දුසුදන් හිට නැදුන්කේනිට යන පාරව ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කවිචේරිය, (අණවුම් මුකලාන); දකුණට අණවුම් මුකලානද; බස්නාහිරට අණවුම් මුකලානද, පෙර්ආරුමින් කොටසක්ද (ඉතුරුකර තිබෙන මුකලන් බිම් මාසිම දියපෙරේ මැදින් වැටී තිබේ.)

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1149වෙනි පිටපි පලාතය බලනු.

[මුද්‍රණය වූ ම. ම. 7—1918.]

[අනුරාධපුර දන්වීම නො. 6,918.]

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 21වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් නිමවන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුද්‍රණය වූ සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ අඟුපත්‍රයේ 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මණ්ඩලයකට නානායකයන්ගේ කොමිෂන් කාර්යාලයේදී ප්‍රවේශිත ඊට අදාළ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මණ්ඩලයකට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට අයිතිකම පෙන්වාසිටින්නට නොහොත් එකී විශේෂ මණ්ඩලයකට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට මාසිම බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොහොත් සෑම ඉඩම් රජසන්නක ඉඩම් හැටියට උන්නාන්ගේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්ගේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඒ. ඇම්. බිලිස්,

විශේෂ මණ්ඩලයකට නානායකයන්ගේ.

ඉඩම්වල නොරතුරු.

උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ නුවරගම පලාතේ පිලාවිවිකෝරලේ මොරගොලල කඩවත්තුලානේ ලින්දවැව යන නම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියම්වල* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රි, එනම්:—

I.—මුල් සිතියම 697.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.	බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
19A	කන්සියට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රිය	0 0 15	33D	පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රිය	0 0 6
33B	පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රිය	0 0 9			
33C	එම	0 0 10			0 1 0

මීට මාසි—උතුරට පිඹුරුකඩදසි නොමිමර 143,208 දරණ ඉඩමද, අණුවට අසිති නුගඟලන්දද; නැගෙනහිරට අණුවට අසිති නුගඟලන්දද; දකුණට අණුවට අසිති නුගඟලන්දද, අණුවට අසිති පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රියද; බස්නාහිරට අණුවට අසිති පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රියද.

II.—මුල් සිතියම 697.

බිම්කව්‍රිය	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
33A	පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රිය	0 0 12

මීට මාසි—උතුරට පිඹුරුකඩදසිවල නොමිමර 203,576 සහ 329,073 දරණ ඉඩමද, අණුවට අසිති වාත්ඇරපු, පිඹුරු කඩදසියේ නොමිමර 329,073 දරණ ඉඩමද; නැගෙනහිරට අණුවට අසිති පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රියද; දකුණට අණුවට අසිති පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රියද, එසේම වාත්ඇරපු, එසේම අසිති පාරට අත්ඇරපු බිම්කව්‍රියද, අනුරාධපුරයේ සිට පුත්තලමට යන පාරද; බස්නාහිරට උක්කුරල වෙල්ලිදනේ සහ තවත් අය අසිතිකම්කිසන පුරන්වෙලද.

III.— මුල් සිතියම 697.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
33E	පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කව්‍රිය	0 0 4

මීට මාසි—උතුරට රජසන්නක පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කව්‍රියද; නැගෙනහිරට රජසන්නක නුගඟලන්දද; දකුණට අත්කෝති ප්‍රනාන්දු සහ තවත් අය විසින් අසිතිකම්කිසන සියම්ලාගවත්ත (205,499 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); බස්නාහිරට රජසන්නක පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කව්‍රියද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1150වෙනි පිටපි පලාතය බලනු.
[අනුරාධපුර පි. ම. 33—1918.]

[අනුරාධපුර දත්තම නො. 6,919.]

වසි 1918ක්වූ ජූනි මස 21වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අසිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලුන් විසින් මුඩුබිම් සමකඩම් වසි 1897, 1899, 1900 සහ 1903නේ ආඥාපණ්ණවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීවරයානන් නාන්සේගේ කොළඹ කන්කෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩේවිස් උත්තාන්සේගේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අසිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවිත්ට නොගෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීවරයානන්නාන්සේට ඉහතකී ආඥාපණ්ණවලින් ලැබීතිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අසිතිවාසිකම් නොසිසාපු එකී ඉඩම් එක්කෝ එසින් අසිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගෙදුන හැම ඉඩම් රජසන්නක ඉඩම් හැටියට උත්තාන්සේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උත්තාන්සේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙසින් දැනගත යුතුයි.

ඉඩම්වල නොරතුරු.

ජේ. ඇම්. ඩේවිස්,
විශේෂ මන්ත්‍රීවරයානන්නාන්සේ.

උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ නුවර කලාපිය දිසත්‍රිකයේ ගල්කඩවලුලානේ නුවරගම කෝරලේ අසර්කයම යන නම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියම්වල* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රි, එනම්:—

මුල් සිතියම 746.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.	බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
1	කිරිගැන්දෙකුලකට්ටු (අත්ඇරපු වැකඟු)	0 2 33	34½	අභිපාර	0 0 2
2	ලෝලුගස්වැවේ සෝලේ, කයමදු සෝලේ, නිකවැවේසෝලේ	813 1 23	35	වාත්ඇරපු (ඇරපු)	0 0 19
3	කොකුසමදුඇල (දියපාර)	2 3 25	36	තිස්බම	2 3 3
4	කනදරුබගෙත් කොටසක් (එම)	9 0 16	37	පාර (මිනිපිටියට යන පාර)	0 0 24
5	ඉලුප්පෙභිඇල (එම)	0 3 0	38	මිනිපිටියට	0 2 0
6	නිකවැවේසෝලේ, කයමදුසෝලේ	25 3 39	39	අභිපාර	0 0 38
7	නිකවැවේඇල, ගෙවත් වෙල්ලේඇල (දියපාර)	2 0 16	40	අසිරිත්කුලඹ (වැව සහ වැකඟු)	82 2 11
8	නිකවැවේකුලකට්ටු (අත්ඇරපු වැකඟු)	1 2 34	41	වැකඟුදේ බිම (වැකඟුදේ ඉතුරුකරපු කැල්ල)	1 0 7
9	එම	1 3 37	46	තිසබමේ	5 1 6
10	නිකවැවේසෝලේ	95 1 34	47	වෙල්ලේඇල (ඇල)	0 1 19
11	අභිපාර	0 0 32	51	වැකඟුදේ බිම (වැකඟුදේ ඉතුරුකරපු කැල්ල)	2 0 17
12	කනදරුබගෙත් කොටසක් (දියපාර)	3 3 0	52	අභිපාර	0 1 36
13	බල්ලිමදුසෝලේ	2 1 1	53	ලොලුගස්වැවේ සෝලේ	240 2 3
14	අභිපාර	427 3 10	54	අභිපාර	0 1 2
15	නිකවැවේසෝලේ, බල්ලිමදුසෝලේ	0 1 24	55	තම්මන්තකල්ලුසෝලේ	369 1 8
16	අභිපාර	44 3 8	56	උක්කුලම් සුවිටොදුඇල	0 3 27
17	ගොරෙවිඇල	0 0 10	57	තම්මන්තකල්ලුසෝලේ ඇල (දියපාර)	0 1 7
18	අසිරිත්කුලම්කදු	2 0 1	58	තම්මන්තකල්ලුසෝලේ (එම)	315 3 32
19	එම (ඇලට ඉතුරුකරපු කැල්ල)	0 3 3	59	මරෙදිඅභිවිවෙවැත්තෙඇල (එම)	0 0 38
20	එම	0 2 7	60	අභිපාර	0 1 25
21	එම	0 2 26	61	වේප්පමාරම්සෝලේ	204 2 19
22	ගොරෙවිඇල (ඇල)	0 0 7	62	කගගොල්ලේ ඇල (දියපාර)	0 1 18
23	එම	0 0 35	63	වේප්පමාරම්සෝලේ	18 1 25
24	එම	0 0 7			
25	එම	0 0 14			
26	එම	0 2 7			
27	නිස්බම	0 1 39			

2,685 0 27

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1152වෙනි පිටපි පලාතය බලනු.

මීට මාසිම - උතුරට බටහිරට කොටසක්ද, (උඩුමිබලය යන ගමේ ගම්බද, කරඹ යන ගමේ ගම්බද, මිත්තේරි ගම යන ගමේ ගම්බද, කැන්දකොරලේ පහල වැව්පුලානේ ඉමද; නැගෙනහිරට කිවිලේකඩ යන ගමේ ගම්බද; දකුණට අලුත්ගම යන ගමේ ගම්බද; බස්නාහිරට බෝපෝ 8වේ මුල් සිතියමේ පෙනෙන ඉඩමද.

ඉහත කී මාසිමවලට මැදිවූ මෙහි පහත දක්වන බිම්කවීම් මේ දැන්වීමෙන් අත්හැරීම වගන් ඒවායේ මුළු බිම්කරම වන අක්කර 78කුත් රූඹ 1කුත් පර්චස් 16ය ඉහත කී අක්කර 2,685කුත් පර්චස් 27යේ බිම්කරමේ අඩංගු නොවෙන වගන් මෙයින් දැනගත යුතුයි.

මුල් සිතියම 746.

බිම්කවීම්.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රූ. ප.	බිම්කවීම්.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රූ. ප.
A 16	කමන	0 1 4	A 49	කරඹකඩකඩු	0 3 36
A 18	අසිරික්කුලම් වායල් (315,674, 169,395	4 0 11	A 50	එම (231,033, 309,009 පිඹුරුකඩදස)	8 1 9
A 23	පිඹුරුකඩදසවල පේන ඉඩම)	0 0 14	B 29	කමන	0 0 26
A 24	කරඹ කඩු කඩු (231,056 පිඹුරුකඩ	39 2 38	B 30	කුදිරිපපු	1 1 11
A 25	දුරුනවායල්	15 3 7	B 32	එම	0 0 27
A 26	අසිරික්කුලම් වායල් (145,288, 315,675	3 2 36	C 42	සුලියමරන්තභවලමු	1 0 3
A 48	කරඹකඩකඩු	2 0 4	C 43	එම	0 0 24
			C 44	කුදිරිපපුවලමු	0 0 32
			C 45	සුලියමොරන්තභවලමු	0 1 14
					78 1 16

[අනුරාධපුර වි. ම. 34-1918.]

[අනුරාධපුර දැන්වීම නො. 6,920.]

මේ 1918ක්වූ ජූනි මස 21වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ යම් අයිතිකමක් තිබෙනවාය යි යන ගම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩුබිම් සමෂිඛව මේ 1897, 1899, 1900 සහ 1903යේ අඟුපණන්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාන්තේයේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී පේ. ඇම්. ඩේවිස් උන්නාන්තේයේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එහි කොටසකට අයිතිකම පෙන්වාසිටින්නට නොගෙදුනොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තේයේ ඉහත කී අඟුපණන්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එකී ඉඩම රජසත්තක ඉඩමක් යන ලන්නාන්තේයේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්තේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

පේ. ඇම්. ඩේවිස්, විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාන්තේයේ.

ඉඩමේ තොරතුරු.

උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ නුවරගම පලාතේ කැන්දකොරලේ පහල කැන්දේපුලානේ කොකවියොල්ලැව යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙනෙන 581 මුල් සිතියමේ 22 Iන් පෙනෙන රූඹ 2කුත් පර්චස් 4ක් බිම්කරම ඇති සාමාන්‍යවයයෙන් තිස්බඩ කියන නොහොත් ඒ නමින් දැනගෙන තිබෙන බිම්කවීම් මාසිම: - උතුරට 141,747 පිඹුරුකඩ දසියේ පේන ඉඩමද, (ප්‍රවේනි) තිස්බඩද; නැගෙනහිරට හෝර්විආලද; දකුණට කේ. පුන්විලිය සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන පුරන්වෙලද; බස්නාහිරට (ප්‍රවේනි) අක්කරවෙලද, 141,747 යන පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1153වෙනි පිටි පලාතය බලපු.

[අනුරාධපුර වි. ම. 35-1918.]

[අනුරාධපුර දැන්වීම නො. 6,921.]

මේ 1918ක්වූ ජූනි මස 21වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමවලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩි ගණනකට යම් අයිතිකමක් තිබෙන ගම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලින් විසින් මුඩුබිම් සමෂිඛව මේ 1897, 1899, 1900 සහ 1903යේ අඟුපණන්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාන්තේයේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී පේ. ඇම්. ඩේවිස් උන්නාන්තේයේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමවලට නොහොත් ඒව ඇති ගම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිටින්නට නොගෙදුනොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාන්තේයේ ඉහත කී අඟුපණන්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එකී ඉඩම එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගෙදුන සෑම ඉඩම රජසත්තක ඉඩම හැරියට උන්නාන්තේයේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්තේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

පේ. ඇම්. ඩේවිස්, විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාන්තේයේ.

ඉඩමවල තොරතුරු.

උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ නුවරගම පලාතේ නුවරගමකොරලේ ගල්කඩවලතලානේ අර්ථගම යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමවල* පෙනෙන මෙහි පහත දක්වන බිම්කවීම්, එනම්: -

මුල් සිතියම 745.

බිම්කවීම්.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රූ. ප.	බිම්කවීම්.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රූ. ප.
1	වොප්පමරයෝලේ, රැලපනාව	1168 3 1	13	අභිපාර	0 3 20
2	අලියවැටුණාවේ මුකලාන	0 0 24	14	ලලුකඩුව	24 1 35
2½	කහගොල්ලඇල	0 0 6	15	අභිපාර	0 0 24
3	අලියවැටුණාවේකුඹුර	1 2 21	15½	එම	0 0 23
4	වෙල්කඩුව	1 3 37	16	ලලුකැලේ	438 0 1
5	හොරෙම්ඇල (ඇල)	0 0 11	17	කුලම් (අත්ඇරපු වැකන්ද)	1 0 29
6	ලලුකැලේ (වැකන්දට ඉතුරුකරපු කැල්ල)	1 1 24	18	පුදුකුලම් (එම)	1 0 5
7	අලියවැටුණාවේ (වැව)	18 0 18	19	රැලපනාවේ මුකලාන	0 3 25
8	වැව්කඩුව (වැකන්දට ඉතුරුකරපු කැල්ල)	0 1 32	20	යෝදඇල	1 2 24
9	අලියවැටුණාවේවත්තෙණේන	0 2 37	21	ලලුකඩුවයේන	33 2 31
10	අලියවැටුණාවේ මුකලාන	146 3 16	22	අභිපාර	0 1 3
11	අභිපාර	0 0 21	23	ලලුකඩුවයේන	7 2 29
12	ලලුකැලේ	103 3 12	24	එම	35 2 37
			25	අභිපාර	0 1 15

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1154වෙනි පිටි පලාතය බලපු.

නිමිකර්තෘ.	ඉඩමේ නම.	නිමිකරම, අ. රු. ප.	නිමිකර්තෘ.	ඉඩමේ නම.	නිමිකරම, අ. රු. ප.
26	වාන්ආල (දියපාර)	0 0 4	48	හොරොවිආල (ආල)	0 0 8
27	ලුහකුටුවෙහේන	4 2 14	49	හොරොවිආල බිම	0 0 32
28	හොරොවිආල	0 0 1	53	ලුහකුටුවෙහේන	1 0 17
29	ඇලපනාවැව (වැව)	22 2 16	56	ආල (දියපාර)	0 1 10
30	අඹිපාර	0 3 3	59	යෝදආල (එම)	1 3 27
31	නිස්බිම	1 1 31	60	ලුහකුටුවෙහේන, ලුහකුලේ	74 2 11
32	වාන්ආල (දියපාර)	0 0 20	61	මල්වත්තෙහෙය (ආලේ නිමිකරමෙන් කොටසක්)	11 3 34
33	නිස්බිම	1 2 5	62	ලුහකුටුවෙහේන	223 1 0
35	වෑකන්දෙබිම	0 3 20	65	හොරොවිආල	0 0 18
36	මිනිපිටිය	1 0 11	66	යෝදආල (දියපාර)	0 1 3
37	පාර	0 0 2	67	ලුහකුටුවෙහේන	9 2 10
38	ලුහකුටුවෙහේන	0 0 30	68	අඹිපාර	0 0 6
39	අඹිපාර	0 0 24	69	ලුහකුටුවෙහේන	3 2 27
40	වෑකන්ද	1 1 4	70	අඹිපාර	0 0 3
41	අඹිපාර	0 1 5	71	ලුහකුටුවෙහේන	1 0 17
42	ලුහකුටුවෙහේන	193 3 18			
43	අඹිපාර	0 1 27			
44	අර්ත්තවැව (වැව)	42 3 38			
45	වෑකන්දෙබිම	1 0 30			
					2,589 3 7

මීට මාසිම—ලතුරට අසිරිකයම යන ගමේ ගම්ඉමද, කියුලේකඩ යන ගමේ ගම්ඉමද; නැගෙනහිරට මරක්කල කඩ කැලියාව යන ගමේ ගම්ඉමද, ගම්බිරියවැව යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට බෙල්ලන්කඩවල යන ගමේ ගම්ඉමද, ගල්පොත්තේ ගම යන ගමේ ගම්ඉමද, මල්වතුබයෙන් කොටසක්ද, (වෝපො 8 මුල් සිතියමේ පෙන ඉඩමද); බස්නාහිරට මල්වත්තේ බයද, වෝපො 8 මුල් සිතියමේ පෙන ඉඩමද.

ඉහතකී මාසිමවලට මැදිවූ මෙහි පහත දක්වන නිමිකර්තෘ මේ දැන්වීමෙන් අත්හැරියවහන් ඒවායේ මුළු නිමිකරම වන අක්කර 45කුත් රු. 1කුත් පර්චස් 27ක ඉහතකී අක්කර 2,589කුත් රු. 3කුත් පර්චස් 7කේ නිමිකරමේ අඩංගු හොචෙන වගත් මෙහින් දැනගෙන යුතුයි.

මුල් සිතියම 745

නිමිකර්තෘ.	ඉඩමේ නම.	නිමිකරම, අ. රු. ප.	නිමිකර්තෘ.	ඉඩමේ නම.	නිමිකරම, අ. රු. ප.
34	පුරනගොඩ	1 3 4	A55	පුරනවෙල	13 2 30
A46	අක්කරඉඩම (327,552 පිඹුරුකඩදසිය)	0 1 7	A63	අක්කරවෙල 230,963, 234,190 පිඹුරුකඩදසිය	7 1 20
A47	අක්කර ඉඩම (327,751 පිඹුරුකඩදසිය)	0 3 33	A64	අක්කරවෙල	1 3 1
A50	අක්කරඉඩම (328,032 පිඹුරුකඩදසිය)	1 3 4	B57	ඇලපනාවැවේ ආල (183,386, 183,387 පිඹුරුකඩදසිය)	7 3 28
A51	අක්කරඉඩම (182,662, 230,962, 314,728 පිඹුරුකඩදසිය)	6 2 30	B58	එම	2 3 15
A52	වෙල	0 0 24			
A52½	එම	0 0 6			
A54	කමන	0 0 25			
					45 1 27

[අනුරාධපුර වි. ම. 36—1918.]

ඉල්ලුම්පත්‍ර සඳහා කරණලද දැන්වීම.

මෙහි පහත සඳහන්වන දකුණු දිසාවේ කොටුපල් රේන්ද වම් 1918ක්වූ ඔක්තෝබර් මස 1වෙනි දින පටන් වම් 1919ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 30වෙනි දින දක්වා අණුවෙන් බදු ගැනීමට එවනලද මුදලක් ඉල්ලුම්පත්‍ර දකුණු දිසාවේ අණුවේ ඒජන්ත උන්නාන්තේ විසින් භාරගනු ලැබේ.

2. මතකී මුදලක් ඉල්ලුම්පත්‍ර මතුවීමට හෙවත් ඇන්විලොප් ලබ Tender for Toll Rents "කොටුපල් රේන්ද සඳහා ඉල්ලුම්පත්" යන වාසගම ඇතුළු වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 8වෙනි සඳුදා පස්වරු 2ක වනතුරු ශාල්ලේ කම්මේරියේදී භාරගනු ලැබේ. එවිට ඒවායේ මුදු කඩාබලනවා ආදිය. තවද ඉල්ලුම්පත්‍ර දී සිටින සෑමදෙනාම ඉදිරිපිටට ඇවිත් නැතහොත් තමන් විසින් වෙන අයෙකුට නිසි බලයක්දී ඔහු ඒවා හෝ ඒ දෙනලද ඉල්ලුම්පත්‍ර සැබෑවූ ඇත්තේ ඒවා බවට ඒජන්ත උන්නාන්තේට ඒත්තුගන්වන්නට ඕනෑය.

සතුටුදයක ඉල්ලුම්පත්‍රයක් ලැබුණේ නැත්නම් මේ ඉල්ලුම්පත්‍රයක් හෝ සියලුම ඉල්ලුම්පත් නිස්ප්‍රකාශිරීමේ අයිතියකිනිම අණුවේ ඒජන්ත උන්නාන්තේට තබාගන්නාලදී.

තවද සතුටුදයක ඉල්ලුම්පත්‍රයක් නොලැබුණහොත් මේ කොටුපල් රේන්දය එදිනම ප්‍රසිද්ධ වෙන්දේසියේ විකුණනු ලැබේ.

3. අණුවේ ඒජන්ත උන්නාන්තේ විසින් උතුරුගාණන් වගන්තේ වෙත ඔප්පුකර සිටීමට කෝරගන්නාලද ඉල්ලුම්පත්‍රය අයිතිකාරයා විසින් ඉල්ලාපු ගණනෙන් දහයෙන් කොටසකට වැටහෙන මුදල් ගණන සල්ලිවලින් වසාම ආප තබන්ට වෑන්දා පමණකුත් හොච එම ඉල්ලීම උතුරුගාණන්වගන්තේ විසින් භාරගන්නට යෙදුනිනම්, ඔහුගේ ඉල්ලීම උතුරුගාණන් වගන්තේ විසින් ඒත්තුගන් බව දැනුම්දුන් දින පටන් 30 දවස තුළ එම ඉල්ලු ගණනෙන් දෙකෙන් පංගුවකට ආප මුදලෙන් හැරී නිබා සම්පූර්ණකරන්නට ඕනෑය. තවද ආප ඔප්පු සම්පූර්ණ කරනතුරු මාසෙක බදු මුදල අත්පිට බදින්නට ඕනෑය.

4. මුදලෙන් ආප සම්පූර්ණකරනවානම් විනිශ්චිත දවසේ ආපේට තබන්ට යෙදුන දහයෙන් කොටසකට වැටහෙන මුදල අඩුරුද්දේ අත්නිම භාරමාසෙට ගෙවියයුතු මුදලෙන් කොටසක් හැරියට භාරගනු ලැබේ. වටිනා ආප ඒත්තුගන් මුදු ඔප්පුවලින් සම්පූර්ණකරනවානම් ඉහතකී දහයෙන් කොටසක් රේන්දේ මුදල් ප්‍රවේශමට ඒජන්ත උන්නාන්තේ විසින් තබාගන්නට යෙදෙනවා ආප.

5. ආප පිණිස තබනලද ඔප්පු සෝදිසිකිරීම සඳහා අණුවේ අද්වකාන් උන්නාන්තේට ගෙවියයුතු ගාස්තුවද, ඉඩම් තක්සේරුකෙරීමට සහ ආප ඔප්පු රිජිස්තර්කිරීමට ගෙවිය යුතු ගාස්තුවත් ඔහු විසින් ගෙවන්නට ඕනෑය.

6. ගැණුම්කාරයා විසින් රේන්දපලේ පාලේ දෙපැත්තේ ඔර 100ක් දුර පෙනෙන රතු එළි දෙකක් තබන්ට ඕනෑය.

7. ආප වෙනුවෙන් තිබෙනලද ඉඩම්වල ඔප්පු ඒවා මීට ප්‍රථම ආපේකට නොහොත් උකසකට ගටත්නැති බවට ඉඩම් ලියාපදිංචිකරණ රිජිස්ත්‍රාර්කැනගෙන් සහතිකපත්‍රයක් ලබා ගත යුතුයි. මෙම සහතිකපත්‍රය ලබාගැනීමට ඕනෑකරණ විගදම් ආප තබන අය විසින් දුර්ග යුතුයි.

මේ ගැණ වැඩිදුර කරණ අණුවේ ඒජන්ත උන්නාන්තේ ගෙන් ඉල්ලුම්කලපිට දැනගන්ට පුර්විත.

අණුවේ කොටුපල රේන්දය, ගාලු දිනුක්කේ.
 හල්පාකොට කොටුපල රේන්දය.
 බඩලිච්චි. ඕ. ස්වමන්ස්,
 අණුවේ ඒජන්තනැත වෙනුවට.
 වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 13 දින
 ශාල්ලේ කම්මේරියේදීය.

පුත්තලමේ උතුරු ලුණු කිපෝ එකේ නොමිමර 15, 16, 21 සහ 29න් දරණ ලුණු ස්වෝරු අර්ථවැඩියාකිරීමට ඉල්ලුම්පත්‍ර බාරගනු ලැබේ.

2. ඉල්ලුම්පත්‍රය සිල්කර වහසු ඇන්ඩ්ලොප් එකක් තුළ දමා එවන්ට ඕනෑය. එකී ඇන්ඩ්ලොප් එක උඩ වම්පැත්ත කොනේ මින් පහත සඳහන් වචන ලියා තිබෙන්නට ඕනෑය. එනම්, "පුත්තලමේ උතුරු ලුණු කිපෝ එකේ නොමිමර 15, 16, 21 සහ 29න් දරණ ලුණු ස්වෝරු අර්ථවැඩියාකිරීමට ඉල්ලුම්පත්‍රයයි." තවද එම ඉල්ලුම්පත්‍රය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 2වෙනි දින පස්වරු 1ව මත්තෙන් පුත්තලමේ ආණ්ඩුමේ උපඒජන්ත උන්නාන්සේව ලැබෙන පිණිස එවන්ට ඕනෑය.

3. ඉල්ලුම්කරන්ට අදහස්කරණ තැනැත්තා ඔහුගේ ඉල්ලුම්පත්‍රය උපඒජන්ත උන්නාන්සේව එවන්ට ප්‍රථමයෙන් කොසිම කවිචේරියක හරි වෑන්ඩර් "ෆෙප්ජර්මිස්" යන ගණන යටතේ රුපියල් 10ක් බැඳ රිසිවි එකක් ලබාගන්ට ඕනෑය. එසේ ලබාගත් රිසිවි එක ඔහුගේ ඉල්ලුම්පත්‍රයට යාකර එවන්ට ඕනෑය.

4. මෙසේ බද්දහලද රුපියල් 10ය උපඒජන්ත උන්නාන්සේව විසින් ඇපයක් වශයෙන් නඩාගන්ට යෙදේ. එනම් ඉල්ලුම්කාරයෙකුගේ ඉල්ලීමක් බාරගන් කල්හි ඔහු බාරගන් වෑමේ සතුටුදායක අන්දමකට කරදෙන පිණිස උපඒජන්ත උන්නාන්සේව සමග ඉල්ලුම්කාරයා පොරොන්දු පත්‍රයකට ඇතුල්වෙන පිණිසය. එසේ සෑහෙන කාරයක් ඇතුළතදී ඔහු එකී ඉල්ලුම්පත්‍රයට බැඳෙන්නට නොයෙදුනොත්, එකී රුපියල් 10ය රුජසන්තක කරණ ලැබේ.

5. ඉල්ලුම්කාරයාට පුත්තලමේදී ලියුම් ලැබෙන පිණිස නොගොන් බාරදෙන පිණිස ඇඩ්වුස් එකක් සඳහන්කරන්ට ඕනෑය.

6. පොරොන්දු පත්‍රයට ඇතුල්වී සුමාන 4ක් ඇතුළතදී වැඩිකර ඉවරකරන්ට ඕනෑය.

7. වැඩිදුර කාරණ පුත්තලමේ ලුණු ඉන්ස්පැක්ටර් මහතා ගෙන් දැනගන්ට පුළුවන.

කරන්ට තිබෙන්නාවූ වැඩවල විසාර.

දැනට ගොඩනැගිලිවල තිබෙන්නාවූ සියලුම දිරයිය නොගොන් වෙනයම් විදියකට පාවිච්චිකළ නොහැකි පොල්අතු, ලීදඹු යනාදිය අහස්කොට ඒවා වෙනුවට අර්ථ සහිතව ඒවා දමන්ට ඕනෑය.

ස්වෝරුවල වහලවල් අර්ථ පොල්අතු වලින් සෙවිලි කරන්ට ඕනෑය. තවද එම වහලවල් උඩ බර වෙනුවට මාංශ දමන්ට ඕනෑය. වහලවල් සෙවිලිකරන්ට ප්‍රථමයෙන් කැබ් බිදී ගොස් තිබෙන තැන් අර්ථවැඩියාකරන්ට ඕනෑය.

ස්වෝරුවල ගෙයි බිම් මැටි දමා උස්කර, සමතලාකර, තද කරන්ට ඕනෑය.

පොල්අතු බිච්චි ඕනෑකරණ යානවල් අර්ථවැඩියාකරන්ට ඕනෑය. මීට අර්ථ පොල්අතු පාවිච්චිකරන්ට ඕනෑය. එම බිච්චිවල එකී ගොස් තිබෙන තැන් කෙලින්කරන්ට ඕනෑය. නොමිමර 29 දරණ ස්වෝරුවේ පොල්අතු බිච්චි අහස්කර, අර්ථ පොල්අතු වලින් එම බිච්චි සාදන්ට ඕනෑය.

නොමිමර 15 සහ 29 දරණ ස්වෝරුවල දෙරවල්වලට අර්ථ සරනේරු සහ ඇනන් සහිතකරන්ට ඕනෑය.

ස්වෝරුවල ඇතුල් පැත්තට අර්ථ පොල්අතු අල්ලන්ට ඕනෑය.

ඇස්. ඇම්. පී. වෑන්ඩර්කෝන්, උපඒජන්ත උන්නාන්සේව වෙනුවට.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 14වෙනි දින පුත්තලමේ කවිචේරියේදීය.

ආණ්ඩුමේ ඉඩම් බද්දීම සඳහා දන්වීම.

මාතර පලාතේ උපඒජන්ත උන්නාන්සේව විසින් වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 20වෙනි දින හෝ ඊට මත්තෙන් මාතර කවිචේරියේදී හෝ, රබර්, පොල් හෝ වෙනත් වැවිලි වැවීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන් ආණ්ඩුම සන්තක ඉඩම් කැබලිලා වම් 1918ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 6වෙනි දින පටන් කාලසීමා වක් නොමැතිව බදුගැනීමට ඉල්ලා ලියා එවනලද ඉල්ලුම්පත්‍ර භාරගන්නේය. ඉල්ලුම්කරන අයවලුන්ගේ සම්පූර්ණ නම් සහ පදිංචියද සඳහන් නොකල ඉල්ලුම්පත්‍ර භාරගනු නොලැබේ. ඉඩමේ බද්ද විකුණනතුරු හෝ එම බද්ද විකුණන්නේ නැතැයි කියා උපඒජන්ත උන්නාන්සේව තිඟියකරගන්නා තුරු ඉහතකී අන්දමින් නැත්පක්කරනලද මුදල ආපසු ගෙවනු නොලැබේ. ආණ්ඩුවට අයිති ඉඩම් බදුදෙන ආස, පණත යටතේ එහි වගන්තිවලට අනුව වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 10වෙනි සෙනසුරුදු පෙරවරු 11ට මාතර කවිචේරියේදී බද්ද ප්‍රසිධ වෙන්නේදී සේ විකුණන්ට යෙදෙනවා ඇත. බද්ද වෙන්නේදී ඉල්ලුම්කරන්ට පුලුවන් වන්නේ ඉහතකී ප්‍රකාරයට කලින් මුදල් බැඳ ඉල්ලුම්කර පු

අයවලුන්ට පමණක. බද්දේ කොන්දේසි අදිය මාතර උපඒජන්ත උන්නාන්සේවගෙන් ලබාගන්ට පුලුවන.

දිකුණු දිසාමේ මාතර පලාතේ මොරවක්කෝරලේ මුල් සිතියමේ නොමිමර 33හේ බෙරලපනාතර යන ගමේ පිහිටි ඉඩම් කැබලි 1ක්.

අයිතිකමකියන්නා—ආණ්ඩුව. අන්දම—මුකලාන. නො. ඉඩමේ නම. තරම. අ. රු. ප. 292 රනමලාගේන. උඩඅරමේසේන .. 28 2 34 අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 6.50ක් වේ.

1වෙනි 30 අවුරුද්දට අක්කරයකට බදු මිල රු. 3.50ක් වේ.

ඒ. ඇස්. පැග්ඩන්, වැඩවලන මහසෙකුතාරිස් මමිහ.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 15වෙනි දින කොලඹ මහසෙකුතාරිස් උන්නාන්සේවගේ කන්තෝරුවේදීය.

සුප්‍රිම් උසාවියේ දන්වීම.

ශ්‍රී ලංකාවේ ගරුකටයුතු උතුම්වූ සුප්‍රිම් උසාවියෙන් මට ලැබීතිබෙන ආඥාවක බලය කරණකොටගෙන මෙයින් ප්‍රකාශකරන්නේනම් මඩකලපුවේ සහ ත්‍රිකුණාමල දිසාමේ ක්‍රිමිනෙල් නවු විභාගය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 8වෙනි දින පෙරවරු 11 පැය පටන් යාපනේ තිබෙන නවුකාරාමේ පවත්වන්ට යෙදෙනවා ඇත. එහි යම් කාරණ ඇතුළු සිටින සෑම දෙනාම සටකී භාගයට යටකී වේලාවට ඇවිත් පෙනීසිටින්නට ඕනෑවත් ඇර අවසර ඉල්ලා ලබාගෙන මස එයින් පිටහට යන්ට හුදුඵවන් බවත් මෙයින් සෑමදෙනාටම දන්වන්නෙමි.

වම් 1918ක්වූ ජූනි මස 17වෙනි දින මඩකලපු පිස්කල් කන්තෝරුවේදීය.

ඇස්. ඩී. කනගරන්නම්, දෙපිටි පිස්කල් මමිහ.